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A vendégváró Debreczen
Debrecen, április 4.

Az idei nyár ünnepinek készül Debre­
cen városra és Debrecen polgáraira. Egy­
mást érik azok az ünnepségek, amelyek ne­
vezetes alkalmakat akarnak bearanyozni, 
fényessé, emlékezetessé és örvendetessé 
tenni.

Ilyen nevezetes alkalmak, amikor az 
egész ország figyelme Debrecen felé for­
dul, a Kossuth-szobor leleplezése, az egye­
temi alapkő letétele, az Auguszta-szanató- 
rium megnyitása, az egyetem megnyitása 
és a Concours Hyppique, amelyeknek mind 
egyike nemcsak nagy tömegeket, de ma- 
gasrangu látogatókat is Debrecenbe von­
zanak. Elcsépelt dolog volna ez idegen for­
galom általános kereskedelmi hasznáról be­
szélni. Kétségtelen dolog ez, mindenki érzi, 
mindenki tudja. Most egy más hasznáról 
kívánunk beszélni ez idegenforgalomnak. 
És ez a haszon abból a kényszerből fakad, 
amely minden vendéglátó házigazdát arra 
utasít, hogy házát csinosítsa, magát és kör­
nyezetét ünneplőbe öltöztesse, hogy külső­
ben is megmutassa a benső szeretetet, tisz- 
tel etet.

A város is igy van. Már erezhető az 
ünnepi készülődés, amelynek célja, hogy a 
vendégek, akik között az uralkodó-ház tag­
jait is várjuk, a kultur Debrecent lássák. 
És ennek a készülődésnek során utcák, te­
rek rendezését, közlekedésre alkalmatlan

kövezetek helyén jó burkolatok lkáj&fátgtc- 

sét végezteti a város.
Ezeket a szükségeket eddig is ki kellett 

volna elégíteni, a hibákat eddig is ki kellett 
volna már küszöbölni, a hibákat, ki kellett 
volna javítani, de eddig csak eltologattuk 
az ügyek elintézését, a hibák kijavítását. 
Most azonban vendégeink kedvéért, ven­
déglátó büszkeségből megcsináltatjuk, ami 
kell és amit lehet, mert nem akarjuk, hogy 
vendégeink hintái a leleplezendő szobor 
mellett dőljenek föl a foghíjas burkolatban.

És ez a vendégjárásnak egyik nagy 
haszna. A vendégek elmennek, a háromszi- 
nii zászlók fölkerülnek megint a padlássa- 

‘ rokba, de a terek rendezve maradnak, a 
burkolat ott marad az utcán és szolgálja 
tovább a mi rendes életünk forgalmának 
szükségleteit.

Azoknak, akik ragaszkodnak ahoz, 
hogy Debrecen ilyen módon is ünneplésen 
fogadja vendégeit, igazuk van. Magyaror­
szág második városává akarunk lenni. Meg 
kell tehát látnia is az itt járó idegennek, 
hogy az is vagyunk, azzá is tudunk lenni.

Azokat a költségeket, amelyeket az 
ünnepségek révén rá kell fordítani Debre 
cen város külsejének megjavítása érdeké 
ben, nem cifrálkodási célokra fordítjuk. 
Azok a költségek hasznos beruházások, 
nemcsak azért mert az alkalom, amely őket 
előidézte, hasznot is, erkölcsi és anyagi 
hasznot hoz Debrecennek, hanem azért is, 
mert azokat a kiadásokat előbb utóbb meg 
kellett volna amúgy is tenni s most csak

nyerünk vele, hogy az úgy is szükséges 
dolgokhoz hamarabb hozájutunk. A kény­
szerítő helyzetnek még hálával is tartozunk.
Én annál nagyobb hálával, minél erősebb 
a kényszer, mert ez esetben ki van zárva 
minden lehetősége a késedelmeskedésnek, 
amelynek különben a jelen esetben semmi 
oka, semmi helye sincsen.

De nem is szabad késedelmeskedés­
nek bekövetkeznie. Egy ország figyelmé­
nek középpontjában Debrecen város közön­
sége nemcsak vendégeit tiszteli meg, ha­
nem önmagát is azzal, ha olyannak mutat- 
(ozik, amilyennek lennie kellene. E figye- 
em középpontjában mindazok előtt, aki­
iét itt vendégül fogad, méltónak kell ma­
gát mutatnia arra, hogy Debrecen Ma­
gyarország második várpsa legyen, méltó­
nak arra, hogy e törekvést hangoztatni 
merje s hogy e törekvés ne üres hencegés­
nek tekintessék.

Mindezekért örök hálával tartozik 
Debrecen város azoknak a véletleneknek, 
amelyek ez országos érdeklődés közép­
pontjába sodorták és amelyek most kény­
szerítő erővel viszik oda, hogy cselekdje 
azt, amit kellene cselekednie s lépésről lé­
pésre közelebb érje azt a pontot, amelyen 
végre azt mondhatják Debrecenről, hogy 
kulturváros.

Azért ne sajnáljunk sem költséget 
az okos határokon belül — sem fáradságot 
és gyorsaságot arra, hogy minden eszköz­
zel, minden lehetőséggel siessünk városib­
bá tenni Debrecent, erősebbé tenni a jogot

Fáj.
Irta: Krúdy Gyula

.. A nagy Dunán sikongó éji kísértete­
ket kergetett a szélvész, mint a Jósika Miklós 
Abafijában, tulnan a budai sötét hazak és; a 
rácvárosi torony csupán egy-egy villámlásnál 
mutatkoztak. Arrafelé kell tenni ® -
hagyott gellérthegyi haznak, ahol néhanapján 
találkoztam hölgyeimmel, — a míg nagyon 
szerettük egymást es a hegyoldah házikó 
egvkor talán lőporos torony, nem volt elég 
magasan Faragott kockaköveken üldögél­
tünk, a romok között gyíkok leskelodtek, kéz 
a kézben s az egész élet hasonlatos volt egy 
régi német fametszethez, amelyet egy szelíd 
költő verseire csináltak Nürnbergien. Általá­
ban- ugv viseltem eddig elmúlt életemet, 
mintha valóba,, egy íipravotaék caupan 
egv családi lap illusztrációján, a fürtös fejű, 
gondolkozó tekintetű ifjú alakja. aki balkezé- 
ben könyvet, jobbjában araja kezét tartja, ko 
rül lugas, asztalnál öregek pipainak, idős 1 
öléhez unoka simul és a tavolbanegy kisfa 
melankolikus tornya, ts viharos éjszakáson 
is azért sétálgattam a Duna pártján, mert szép 
fotografus-pózokban láttam magam: divatos 
bő köpönyegbe belekapaszkodik a szel, holló- 
érteim lobognak sötét homlokomra húzott 
Voiannm alatt meg-megállok oszszefont ka- "fkereU,. hol temélyebb

a viz, — de ő, az egyetlen, a kedves, az imá­
dott hölgy nem rohan ele a kétségbeesett si­
kollyal a kapumélyedésből, ahonnan idáig ma­
gányos sétáimat ügyelte.

Tiindéri ágyában mélyen aludt és az 
aranyműves ur gondosan elreteszelte az aj­
tókat. Amint most az elmúlt életemre vissza­
gondolok: sok esztendőn át úgy látom ma­
gam tenni-venni az utcán, a társaságban, ma­
gányos sétákon és elhagyott szobámban: 
mintha mindig egyik, vagy másik no figyelne 
tetteimet egy láthatatlan ablakon at. S mily 
boldog voltam, midőn egykor az aranynui- 
vesné — egy féltékenység! korszak alatt - 
valóban meglesetett egy nyugalmazott lovag­
gal és napjaimról pontosan elszámolt, midőn 
ismét kibékültünk. Ah, soha sem lehet tudni, 
hogy a kedves hölgy mennyire hisz hazug­
ságainknak, vagy igaz érzelmeinknek! A leg­
okosabb dolog szerelmi ismeretség alatt vak> 
ban megtenni azt estve, amit délután az o 
lábainál ígérünk: sóhajtani, a csillagba nézni- 
folyóparton álmodozni, a fürtöket hatrasum- 
taiii és ábránd világba roggyantan üldögélni 
a tűz előtt a karosszékben, holott minden ajtó 
be van zárva a házban. Gondoljuk el, mily 
kiábrándító lehet, kedves hölgyünket más fér­
fiú karján megpillantani egy elhagyott utcács­
kában, ahol tegnap még mi jártunk a novel 
és ugyancsak engedelemért könyörögtünk a 
kar megfogásához! Gondolj draga menyasz-

szonyodra, barátom, — £n minden kedvese­
met arámnak neveztem és nem bantam meg. 
— amint ablakában azon ürügy alatt, hogy 
madárkáját becézi a kalitban, játszi szeme 
letéved egy utcán ácsorgó ifjúra és. szép ar­
cára lassan rátelepszik az érdeklődés, haját 
szórakozottan megigazítja, tétova pi hántást 
vet a tükörbe, álmodozó lesz, elmélazik, mert 
az előnyére szolgál, talán levélkét^ kap, levél­
kével válaszol, „igen, holnap... — és te. 
barátom, mindezt egy lath&tatlan helyről 
megfigyeled: szived ilyenkor valóban erez­
heti a legjobb hangulatot. Ezért csak oly hűek 
legyünk, amennyi hűséget magunk megköve­
telünk Ne fordítsd mindjárt oldalvast a fe­
jed ha a budai templomban egy nagyszerű 
rác asszony nehéz tekintete révetegen read 
tapad. Igaz, nagyon nehéz ellentallam a nők 
bujálkodó szemsugarainak és estve, mielőtt 
elfúlnád a gyertyát és kedvesedért elmonda­
nád a szokásos éji imádságot, ellenállhatatla­
nul reágondolsz a rác asszonyra suru fekete 
hajára, kreol nvakara es izmos labara, a bu 
dai házra, ahova délután belehetne surranni, 
ismeretlen, idegen szobába, ezer veszély kö­
zött csókolódzni, aztán esetleg kerítéseken a 
menekülni házőrző ebek, felriadt szomszédok 
és a hazatérő férj puskagolyoja elöl: am csak 
mondd el ilyenkor az imát szived hölgyéért, 
hisz a templom előtt sok-sok léhuto akasz- 
, ,M,in fit is. Pengő tisztek és

Kénytelen meghajolni mindenki a

UStUl-UA! ...... --- --- ’ " .
gőzmosó, vegytisztító és ruhafestő gjmr
(Debreczen, Széchenyi-utca 42.)

gy munkájának tökéletessége előtt. “W
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arra, hogy Magyarország második városa 
legyünk.

Ezekért is örömmel és szeretettel üd­
vözöljük az eljövendő vendégeket.

Május tizenhetedikén
leplezik le a Kossuth-szobrotj

Az országos ünnepség programja
A Kossuth-szobor leleplezésének kérdése I 

végre a megoldás stádiumába jutott. A bizott­
ság ugyanis erélyesen állást foglalt a lelep­
lezés kérdésében, megállapította az ünnepség 
programját s egyben fölkérte a tanácsot, hogy 
nyomban rendelje el a Kossuth-tér rendezé-1 
sét, mert enélkiil a legnagyobb szégyen éri, 
ha a meghívott vendégek a teret mai állapo­
tában látják. A bizottság éppen a tér rende­
zésére figyelemmel a leleplezés ünnepélyét 
a tervezett időről, április 26-ról május 17-re 
halasztotta el.

Az ülésen, amelyen Kovács József pol-1 
gármester elnökölt, K. Tóth Mihály dr. ta­
nácsnok jelentette be, hogy az ünnepséget el­
halasztani nem lehet már s igy annak meg­
tartásáról gondoskodni kell.

(Kossuth Ferenc levele.)
Bejelentette továbbá, hogy Kossuth Fe­

renc a leleplezési ünnepségen való részvétel­
ről lemondott. Majd fölolvasta Kossuth Fe­
rencnek erre vonatkozó következő levelét:

Budapest, 1914. március 30.
Igen tisztelt Polgármester Ur!
Igen természetesnek találom, hogy a 

gyönyörű és érdekes szobornak leleplezé­
sét az én betegségem matt tovább halasz­
tani nem lehet. Másrészt pedig az Isten en­
gem oly súlyos betegséggel vert meg ép­
pen most (mint ahogy a mostani körülmé­
nyek is bizonyítják), hogy felgyógyulá­
somnak olyan foka nem várható, hogy 
hosszabb útra és nagy izgalmakkal járó 
közszereplésre kötclezőleg vállaikozhatnám 
mert ilyen vállalkozás mai állapotomban

részemről a legnagyobb mérvti könnyelmű­
ség volna.

Betegségein olyan jellegű, hogy nincs 
olyan mérvű erőfeszítés, amely a folyvást 
fellépő kábulásomat és szédülésemet elég­
gé legyőzni képes legyen, hogy helyt all­
hassak szivemhez legközelebb álló köte­
lességem teljesítése mellett.

Amidőn tehát szívből köszönöm a meg­
küldött értesítést, arra a legszívesebben 
vállalkozom, hogy körülbelül egy héttel az 
ünnepélyre kitűzött idő lejárta előtt értesí­
teni fogom Polgármester Urat, hogy anya­
gilag képes leszek-e a meghívásnak eleget 
tenni, amelyért e helyen is legmelegebb kö­
szönetét mondok.

Fogadja és adja át a Kossuth név tiszte­
lőinek és a magyar nép dicsősége híveinek 
legmelegebb üdvözletemet.

Kiváló tisztelettel vagyok Polgármester 
Urnák

igaz baratja 
Kossuth F.

A bizottság sajnálattal vette tudomásul 
Kossuth Ferenc lemondását és elhatározta, 
hogy most már kitűzi a leleplezés idejét.

(A térrendezés.)
Borsos József h. főmérnök figyelmeztette 

a bizottságot, hogy a szobor leleplezése, va­
lamint egyéb ünnepségek alkalmából rendkí­
vül élénk élet lesz Debrecenben, igen sok ide­
gen, magasrangu és állású vendég jön a vá­
rosba, akik előtt a teret mai állapotában meg­
mutatni nem lehet. A tér rendezetlen, gödrös, 
azt rendezni s burkolni kell, mert az szégye­
ne lesz Debrecennek. Kijelenti, hogy a mun­
kát hat hét alatt el lehet végezni s a költsé­
gek fedezéséről sem kell gondoskodni, mert 
a munkák árát csak később kell megfizetni.

Márk Endre, Tóth István, Szent-Királyi 
Tivadar, Dicsőfi József több ziben szólaltak 
föl ilyen értelemben és sürgették, hogy a ta­
nács rendelje el és foganatosíttassa a mun­
kákat.

Szent-Királyi Tivadar, Márk Endre, Di­
csőfi József kijelentették, hogy vállalják a ta­
nács ez irányú intézkedéséért a közgyűlés 
előtt a felelősséget és Dicsőfi József kijelen­
tette, hogy Debrecen város közgyűlésén a 
Kossuth-szobor miatt tett intézkedésekért egy 
hang sem emelkedik.

1914 április 5.

A bizottság ki is mondta, hogy az ün­
nepség idejét május hó 17-éré állapit ja meg s 
fölhívja a tanácsot, hogy a tér rendezése és 
burkolása iránt azonnal intézkedjék úgy, 
hogy a munkálatok május 17-ig készen le­
gyenek.

(A program.)
Megállapította azután az ünnepség pro­

gramját, amely a következő lesz:
1. Himnusz. Éneklik a debreceni dalegye­

sületek.
2. Megnyitó beszéd. Mondja Kovács Jó­

zsef polgármester.
3. Ünnepi beszéd. Mondja Tüdős János 

dr. országgyűlési képviselő.
4. Huber: Szabadságdal. Éneklik a deb­

receni dalegyesületek.
5. Alkalmi költemény. Irta Oláh Gábor. 

Szavalja Tihanyi Kiss Sándor teológus.
6. Kovács József polgármester átveszi 

Debrecen város nevében a szobrot.
7. Szózat. Éneklik a debreceni dalegye­

sületek és a közönség.
Este banket lesz.
Egyben kiküldte a bizottság a rendezés 

részleteinek elintézésére Kovács József pol­
gármester elnöklete alatt K. Tóth Mihály dr. 
tanácsnokot, Dicsőfi József, Kardos Albert dr., 
Márk Endre, Tüdős János dr. tagokat és 
fölkérte a részvételre Rostás István főkapi­
tányt is.

A Szabad Iskola mozgalma 
a kulturegyesületek tömörítéséért

A Debreczeni Szabad Iskola-Egyesület 
elnöksége legújabban tervire vette azt az elég­
gé nem dicsérhető jelentős munkát, melynek 
sikerülte esetén lehetséges volna a Dcbreczen 
városában működő különböző kulturális egye­
sületeket egy nagy. közös közművelődési 
egyesület keretében egyesíteni úgy. hogy eb­
ből az egyesületiről a beolvadó egyesületre, 
de meg a közre is haszon támadjon.

E felette fontos cél kitűzésénél a követ­
kező szempontok vezérelték a tervezőket:

Az egymástól elszigetelten működő kü­
lönböző kulturális egyesületek mai helyzetük-

repkedő gavallérok ... 1 eh át csupán akkor 
bólints igenlőt a rác asszony kérdő tekinte­
tére. ha teljesen bizonyos vagy, hogy senki 
nem leselkedik a hátad mögött.

És most közelebb kedvesem, szivem 
aranymüvesnője, hadd mondom el, hogyan 
csaltalak meg egykoron, amikor legjobban 
szerettelek és csak olyan nő felé küldtem te­
kintetemet az utcán, vagy a társaságban, szín­
házi páholysorban, vagy Dominique urnái, a 
cukrásznál, akinek haja, vagy keze, vagy egy 
mozdulata a kegyedéhez hasonlított.

A hölgyet, istenem, Florentinnek hívták 
és a megismerkedésünk a véletlen müve volt- 
mint a legtöbbször a vakeset indítója a sze­
relmi bonyodalomnak. (Nyugodtan járkálsz 
tavaszban, vagy télben, barátom, főúri lova­
sok ügetésében gyönyörködöl a városerdő 
ben, minden falevélnek külön jelentőséget tu­
lajdonítasz és a szél kedvedre fuj délnyugat­
ról, a szivedben egy drága bizonyosság 
zsong, hogy a legszebb asszonynak vagy a 
szeretője Pesten, könnyei és hajának jószága 
fodrai, kezének meleg érintései és kis lábá­
nak nyomásai mind a tied, többé nem kell 
arra gondolnod, hogy bus élted női mosollyal 
földerítsed, barátnőt szerezz elhagyott kala­
márisod számára, aki a tintás üvegből is úgy 
nézeget feléd, mint a nagy mindenség a legki­
sebb vizcseppből: ekkor jön a véletlen, c köl 
tőietlen és sokszor kigunyolt segítőtárs, Her­

mina kápolnájában hiába esküdtél örök hűsé­
get, rejtelmes éjjel, holdfényben tett fogadal­
mak elfelejtődnek. Ah, csupa esküszegő jár 
közöttünk l)

Florentin előkelő és gazdag hölgy volt, 
férje a nemrég elmúlt hadjáratban veszité éle­
tét. de több példányban megmaradt az ódon 
belvárosi házban, ahol Florentin anyja társa­
ságában életét töltötte. Mindjárt Florentin 
édesanyja az elhunytat képviselte. Féltéke­
nyen őrködött özvegy leányára és sétáiról, a 
cukrásznál való mulatságairól mindig ponto­
san megkérdezte.

Florentin jó gyermek volt és a színház­
ból, ahol megismerkedésünk történt, sietve 
haladt hazafelé, komornája kisénetében. Félt 
azonkívül az arcképektől, amelyek az elesett 
hőst a falakon ábrázolták. S midőn eleinte 
néha rám-rám kezdett gondolni otthonában 
a hosszú délutánokon, férjének egy^nagy pi­
pája a csibuk-tartóból mindig lehetőleg a lá­
bára esett. Ilyenkor gyorsan elsuhantak í 
reám való gondolatai, mint alkonyati tó vizű 
ről a megzavart vándordarvak. Ám a vad ma­
darak is visszatérnek, ha a csendes éj lezaj 
lőtt és Florentin a szentkép alatt égő mécses 
bizonytalan világosságánál, hol már Gretchen 
is bűnbe esett, hosszan és melegen gondolt 
reám ágyában. Én ez időtájt az aranymü 
vésné ablaka alatt csavarogtam és minden ok 
nélkül megakartam halni.

Florentin addig gondolt magában min­
denféle kedves dolgokat, midőn senki sem vi­
gyázott reá, mig (elhatározta, hogy enged 
odavetöleg tett kérésemnek. Előbb egy álmos 
délutánt a budai ráctemplomban töltöttünk, 
majd a régi katonai temető sisakos fejfái kö­
zött bolyongtunk máskor, ahol Hentzi vitézei 
nagyokat hallgatnak a fűben. Rozsdás sir , 
ritéseknek támaszkodva védelmezte erényét, 
becsültét, drága nyugalmát Florentin, míg en 
lehajtott fővel állottam előtte, szórakozottan 
hallgattam s az aranymüvesnére gondoltam... 

— Én nem vagyok olyan nő, mint a
többi... .... , ,— Én nem tudok léhan, könnyelműen
szeretni...

— Én komoly, csendes, szinte szomorú 
teremtés vagyok ...

— Semmim sincs, csak a nyugalmam .. ■ 
Csöndesen bólongattam. Ah, hányszor 

hallottam már nők ajkáról az ehhez hasonló 
szavakat. ,

— Szerencsétlenné tesz, •— sóhajtotta, 
midőn hozzám simult.

—- Meghalok, ha elhagy. Ígérem magá­
nak, hogy meghalok, —- mondta alkonyattal, 
midőn a katonafejfák olyan komoran állottak 
körülöttünk, mint becsületben megőszült fér­
fiak, nézik a szemük előtt lefolyt hitványsá­
got. — Tán egy öreg generális közbe is szó­
lott, de hangját nem hallotta senki. Unottan

CR1KVENICA
ccxnK'V'KJirxcit-)

Nagy gyógyhatású görvély és angolkórnál, az idegrendszer betegségeinél, vérszegény­
ségnél, sápkórnál, nol betegségnél, elhájasodásnál és Idült rhettmatlsmuenál. Mint 
klimatikus gyógyhely páratlan maláriánál, influenzánál és minden hurutos betegségnél.
Modern fürdők nap-, homok- és szabad tengeri fürdőre

tengeri fürdő és klimatikus gyógyhely,
az Adria partján (Fiume mellett).

Egyedüli belföldi tengeri fürdő. Mesés homok-plázs. 
A partot körülbelül 300 méternyire finom homok 
borítja és oly sekély, hogy gyermekek minden 

felügyelet nélkül Is fürödhetnek.
Kimeritű prospektust 0 FÜRDŐ-BIZOTTSÁG.
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ben sokszor nem érik cl céljukat, de nem is 
érhetik azt el.

A közönség, melyből az élet mindennapi 
küzdelmeiben kevesen rendelkeznek annyi 
szabad idővel, hogy a mai különálló egyesü­
letek tárgyalásain megjelenhessenek s igy az 
ügyek iránt közvetlenül érdeklődjenek, na­
gyon meg van terhelve az egyesületek által 
kívánt tagsági dijakkal. Ez a tagdij-fizető kö­
zönség pedig kevés kivétellel mindig ugyan­
az: az a müveit középosztály, amelyre tár­
sadalmi kötelességképpen vár a különböző 
kulturális egyletek fentartása. Ez a társadat 
mi réteg, amellyel szemben az élet minden 
más szükségletének kielégítése terén a társa­
dalom részéről a társadalmi állásnál fogva 
fokozott követelmények támasztatnak, akár a 
lakást, akár a ruházkodást, akár a gyermek- 
nevelést, vágy bármi mást vegyünk is figye 
lembe, ez a társadalmi réteg roskadoz a ter­
hek alatt, amiket csak fokoz az az ismét tár 
sadalmi kötelesség, hogy 5—10 vagy esetleg 
20 egyesületnek is tagja legyen. Mert annak 
kell lennie. Ezen a cimen pedig évenként igen 
nagy összeget fizet el. amit önmagától és csa­
ládjától kell megvonnia.

Viszont hány oly egyén társadalmilag 
könnyen felhasználható s a közre nézve gyü­
mölcsöző munkájától esnek el mai egyesüle­
teink. akit az anyagi kérdés: a sok különböző 
tagdíjfizetés teljesítésének rá nézve lehetetlen 
volta tart vissza attól, hogy munkásságát a 
köz számára áldozhassa?

Ezzel szemben más oldalon az is bizo 
nyos, hogy minden egyesület keretében az 
adminisztratív tevékenység jelentékeny anya 
gi áldozattal jár s a tagsági dijakból befoly 
bevételek tekintélyes része épp ily igazgatási 
költségre kell. hogy fordíthassák.

Ezekkel a tényekkel számolva, egész 
nyugodtan felvethető az a kérdés, vájjon 
közre előnyösebb-e megmaradni a mai álla 
pót mellett, amikor sok-sok kulturális egye 
stílét létezik ugyan, de ezek nagy része csak 
igen csekély taglétszámmal bír s ennek foly­
tán nem is működhetik saját célja érdekében 
megfelelő sikerrel, hisz az adminisztratív ki­
adások bevételeinek tekintélyes részét fel­
emésztik. — vagy pedig keresni oly expedi­
erst, ami mellett a taglétszám remélhető nö­
vekedésével a tulajdonképpeni egyesületi cé­
lokra megfelelő anyagi erő áll rendelkezésre 
s ezenkívül az adminisztratív költségek csök­

kentésével leszorittatnak azok a kiadások is, 
amelyek a tulajdonképpeni cél szempontjá­
ból csak meddő költségeket képeznek.

Azt hisszük, hogy a két alternative kö­
zül a köz szempontjából mindenki ezt az 
utóbbit választja.

Az expediens abban áll, hogy egy nagy 
Debreczeni Közművelődési Egyesület alakít­
tassák, ami nem a már fennálló egyesületek 
mellett levő újabb egyesület legyen, hanem 
a jelenleg létezőket átfogó, azokat magába — 
a mai egyesületek autonómiájának csorbítása 
nélkül — felszívó egyesülés, mely közpon­
tosított igazgatásával csökkentse az admi­
nisztratív költségeket, amely egyesület egy­
séges tagdijával könnyítsen az edidgelé na­
gyon is megterhelt nagy közönség s főleg a 
müveit középosztály terhein.

Ez lenne az eszköz, ami mellett ennek a 
nagy Közművelődési Egyesületnek a tulaj­
donkénem feladata egységes kulturális politi­
kának folytatása s a magyar kultúra terjesz­
tése volna. Ebben a munkában lennének se­
gítségére szakosztályai: a beolvadt egyesüle­
tek és körök, amelyeknek külön-külön spe­
ciális céljaik vannak (irodalom-művelés, sza­
bad oktatás, miipártolás, zenefejlesztés, eset­
leg internátus-fentartás stb. stb.), de ezek 
mind egy végső cél felé irányulnak: a nem­
zeti közműveltség terjesztése felé.

A mai kor egyik főjelensége gazdasági 
téren a koncentráció. Ez a fejlődés elvitázha- 
tatlan jelensége, ami az elforgácsolt, kis, ta­
lán nem is biztos létalapu üzemeket magába 
felszívja. A gazdaságosságnak hatalmas, az 
egész világon s a világegyetemben is uralkodó 
elve a maga föltétien érvényesülni akarásá­
ban átgázol mindazokon az üzemeken, ame­
lyek nincsenek a haladó idő követelményei­
nek megfelelően organizálva.

A közművelődés terén való koncentráló­
dás nagy jelentőségű fényére szeretnek _te 
relni ez alkalommal egyesületeink vezetősé­
gének figyelmét. Abban a biztos reményben 
hogy a fenti gondolatok visszhangra találnak 
a különböző ma létező egyesületek vezetősé 
généi, a Szabad Iskola elnöksége egy alan 
szabálytervezetet is kidolgozott s azt meg 
küldötte a különböző kulturális egyesületek 
nek. Ezeket kérte egy külön kisérő levélben 
hogy tegyék meg észrevételeiket az alapsza 
bálytervezctre s amennyiben hajlandók részt- 
venni a Debreczeni Közművelődési Egyesület

megalkotásában az abba való beolvadás ut­
ján, — feltételeiket is juttassák el f. év április 
30-ig.

Mindenesetre nagy jelentőségű kísérlet 
ez, amelynek sikerülése — a már is tudott vá­
laszok alapján — egyáltalán nincs kizárva. 
Máramarossziget pl. már is meg tudta csi­
nálni ezt a nagy átfogó kulturegyesttletet. Az 
Országos Közművelődési Tanács pedig a ma­
ga erkölcsi s anyagi támogatását máris kilá­
tásba helyezte a Debreczeni Közművelődési 
Egyesületnek. Úgy, hogy bizton reméljük, 
létesülni fog ez az egyesület, amely nem akar­
ja érinteni a mai létező körök és egyletek 
autonómiáját, hanem csak az egyesülésben 
rejlő nagyobb erő alapján a kulturális felada­
tok könnyebb, biztosabb megoldását akarja 
elérni.

búcsúztam és a lóvasuton a kocsis mellé ül­
tem. hogy tovább ne kompromittáljam Flo­
rentini. Ö a kocsi belsejében ült és némán, 
hosszadalmasan nézett, mint a végzetét.

Egy elhagyatott utcácskában eibucsuz- 
kodtunk.

.— Eddig nem is vettem észre, hogy ki­
csinykét már őszül a haja. — mondta végte­
len gyöngédséggel és szelíden megsimogatta 
a fejem.

Sokáig nem akarta elengedni a kezemet.
— Ugy-e, nem hagy el? Ugy-e, szeretni 

fog mindig? — csengett finom hangja, mintha 
egy királynő könyörögne hóhérának.

Oly előkelő és finom volt. mintha meleg­
házban nevelték volna. Ah. talán ő is tudta, 
hogy milyenek a férfiak! S egyszer délután 
sokat beszélt az utazásról, nagy Londonról 
és Skóciáról, ahol a vadászkürt úgy zeng 
mint a Stuartok alatt s évszázados szokások 
uralkodnak a falka körül: dalos Nápolyról és 
a Földközi tengerről, amelyben nyári éjjel a 
csillagokat akarta megszámlálni: postakocsin 
kelt át a svájci határon és egy utszéli kolos­
torban azért a férfiért imádkozott, akit majd 
a végzet hozzákiild. hogy szeretettel és gyön­
gédséggel vegye körül ... ,,

— Olyan a hangja, mint a gordonkáé, b 
ezt nagyon szeretem, — mondta és szemét
lesütötte. , . ..

Ali, végre eltűnt alakja a sarkon, mintha

Sztrájktörvény készül
Az ellenzék a képviselöház bizottságaiban.

A képviselőház legközelebbi ülését — 
mint azt tegnap elhatározta — április 21-én 
tartja. Az ülésen királyi kézirat kerül felol­
vasásra, amely a régi ülésszakot bezárja és 
az uj ülésszakot nyomban megnyitja. A kép­
viselőház már másnap újra ülést tart és ezen 
megválasztja a Ház tisztikarát: a két alelnö- 
köt és a jegyzőket. Április 23-án pedig a 'kép­
viselőház bizottságait választják meg, köztük 
a delegáció tagjait.

A függetlenségi pártkörben napok óta 
foglalkoznak azzal a kérdéssel, hogy az el­
lenzék minő magatartást tanúsítson az uj ala­
kulással szemben. A munkpárt mint többségi 
párt ugyanis ezúttal is fel fogja szólítani az 
összes ellenzéki pártokat, hogy a képviselő­
ház jegyzői karába és a bizottságokba jelölt­
jeit megnevezze. Az ellenzéki pártok hir sze­
rint tartózkodni fognak a jelöléstől és a jegy­
zői karba senkit sem ajánlanak, a bizottsá­
gok közül pedig csak a delegációkba jelölnek■ 

Az alkotmánypárt részéről Andrássy 
Gyula gróf és Rakovszky Béla, a néppárt ré­
széről Rakovszky István, az egyesült függet-

egy kedves álom lassan elszáll a reggeli ma­
darak lármájára. Kétségbeesetten futottam az 
aranymivesnéhez, mert már két napja nem 
láttam. Sírva szaladtam fel a lépcsőkön, a 
iába eié vetettem magam, de ő hidegen fel­
állott a karosszékből.

— Már késő. A lovag pontosan jelen­
tette a katonai temetőben történt kalandját. 
Utálom, megvetem.

El akart menni. A ruhájába kapasz­
kodtam.

— Az a nő azt ígérte, hogy megöli ma­
gát, ha elhagyom ... Akkor minden jó lesz?

— Talán, — felelt szerelmem és a szom­
széd szobába ment.

Egy hét múlt el. Florentin minden nap 
irt és én nem válaszoltam. Reggel a Pesti 
Naplóban öngyilkosságok között böngésztem. 
Végül virágokat küldött, amelyeket nem fo­
gadtam cl.

De égy napon mégis találkoztunk, meg­
sajnáltam, megesett a szivem végtelen sze­
reimén. Elhatároztuk, hogy Becsbe szökünk 
a gőzhajóval, hogy egymásnak élhessünk az 
ismeretlen városban.

Az éjt az aranymivesné ablaka alatt töl­
töttem. Nagyon boldogtalan voltam. Magam­
ban erősen sírtam, fis reggel, midőn Floren- 
tinnel a bécsi hajóra szállottunk, ahhoz lett 
volna kedvem, hogy a szőke folyóba ugorjak.

mig távol és közel, a hajó fedélzetén és Flo­
rentin szemében a tavasz ragyogott.

— Istenem, — gondoltam magamban, — 
igaz, hogy nagy szamárság, amit cselekszem, 
végképpen elveszítem egyetlen szerelmemet, 
az aranymivesnét. De hát nem lehet rossznak 
lenni és kegyetlenkedni egy szerelmes asz- 
szonnyal.

Florentin a nászutasok tündöklő kedvé­
vel áldogált mellettem és végtelen boldog volt- 
mikor egy hal kidugta a fejét a vízből.

— Ezer forintot hoztam magammal az 
útra, — mondta később. — Vájjon elég lesz?

Felbiggyesztettem az ajkamat.
— Korábban is ideadhatta volna a pénzt, 

— mormogtam. S arra gondoltam, hogy el­
küldtem volna az aranymivesnének. Tán ki­
békül vala.

Amannak olyan süni fekete haja volt, 
mint a négereké és olyan illat áramlott a tes­
téből, mint a széna között a nyári délután, 
—- ez szőke volt. mint egy moszkvai szentkép 
és tiszta és hűvös, mint télen a hegyi folyók 
a vizmeritő léknél.

És én olyan szomorú lettem, amilyen 
szomorú talán még soha sem voltam életem­
ben. Elveszteni, gondoltam magamban, mint 
a cirkuszi művész, midőn szédülni kezd a tra­
pézon. A nők kezébe kerültem.

KÉZIMUNKA ÉS ELŐNTOMDA ÁRUHÁZ. |flßggjtetßlt

rausz Gyula
I DEBRECZEN, KOSSUTH-UTCZA 3. SZÁM. a legújabb kézimunkáit' 5“

TELEFON 988. BZJLM

Szt. Lukács­
fürdői

a világ legelterjedtebb és legjobb üdítő vize. 
Debreczeni főraktár KÖZPONTI DROGÉRIA 
városház-épület, ahonnan a vizet házhoz is szállítják.ásványvíz r. -=i Kapható minden füszerüzletben.
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lenségi párt részéről pedig Károlyi Mihály 
gróf, Apponyl Albert gróf, Lovászy Márton. 
Bakonyi Samu és a demokrata Vázsonyi Vil­
mos lesznek a delegáció tagjai. Ha Vázsonyi 
Vilmos nem kívánna a delegáció tagja lenni- 
az esetben Sághy Gyulát jelölik a helyébe.

A függetlenségi párt tagjai körében erős 
hangulat keletkezett az iránt, hogy az ellen­
zék képviseltesse magát a mentelmi bizott­
ságban is. Különösen szükségesnek tartják a 
mentelmi bizottságban való részvételt abból 
az okból, hogy legyen valaki, aki a mentelmi 
bizottságban sürgesse a Gerő-ügy napirendre 
tűzését és ennek letárgyalása után a Gerő- 
iigyben is kerülhessen a képviselőház plénu­
ma elé különvélemény.

Súlyos visszaélések
a munkátlanok kenyerével
Vádak a Gazdák sütödéje ellen

Á román követ Berchtoldnál.
Bécs, április 4. Maurocordato román kö­

vet tegnap délután meglátogatta Bcrchtold 
gróf külügyminisztert és hosszabb ideig ta­
nácskozott vele. Hir szerint a román kultur- 
ligának a monarkia ellen való tüntetéséről 
volt szó és a követ megbízást kapott kormá­
nyától, hogy a tüntetésről nem hivatalos for­
mában tárgyaljon Berchtold gróffal és adja 
meg neki a megfelelő fölvilágositásokat. — 
Károly király tanácskozott erre vonatkozóan 
a román külügyminiszterrel és megbízta, te­
gye meg a szükséges intézkedéseket, hogy 
az Ausztria és Magyarország ellen való to­
vábbi agitációnak vége szakadjon, mert ez 
semmiképpen sem használ Románia érde­
keinek.

A debreceni munkanélküliek segélyezé­
sére egybegyiilt összeget nem készpénzben 
osztották ki, hanem megfelelő értékű ke­
nyér- és szalonna-utalványokban s ezeknek 
bemutatása ellenében szolgáltatták ki az élel­
micikkeket. A kenyeret a Gazdák Sütödéje 
Részvénytársaság, a szalonnát a hatósági 
hentesüzletek elárusítói szállították. Február 
elején megtörtént az utalványok szétosztása 
s nem sokkal később kezdetét vette a kenyér
is szalonna kiadása.

Készül a sztrájktörvény.
Az uj sajtótörvény tárgyalásának idején 

a munkásszervezetek vezetőinek küldöttsége 
fölkereste Balogh Jenő igazságügyiminisztert, 
aki kijelentette, hogy a munkások sztrájkjo 
gáról törvényt készít. Hogy a törvény rövi­
desen elkészül, ezt bizonyítja Tisza István 
gróf miniszterelnöknek az egyik munkaadó 
testülethez intézett következő leirata:

Folyó évi március 2-án 141. szám alatt 
kelt beadványára értesítem a szövetséget 
hogy a kormány ma is fontos feladatának, is 
meri a sztrájkjog törvényhozási szabályozd 
sát és a dolgozni akaró munkások védelmét 
valamint a munkaközvetítés rendezését is. A 
kereskedelemügyi minisztériumban ezekre 
munkásügyi kérdések szabályozására irányu­
ló munkálatok folyamatban vannak. A kor­
mánynak mindenesetre gondja lesz arra. 
hogy a gyakorlati élet illetékes faktorai az el­
készült tervezethez idejekorán hozzászól­
hassanak s minden útbaigazítást és tanácsot 
köszönettel fog fogadni. Budapest. 1914. már­
cius 31. Hazafias üdvözlettel Tisza s. k.

Február 17-én, a reggeli órákban néhány 
munkanélküli kopogtatott be Ozory István 
rendőrkapitány hivatali szobájába. lA szegé­
nyek közül Munki József Móric-telep, Móric- 
utea 7. szám alatti lakos panaszolta:

— Tekintetes kapitány ur, egy kis pana­
szunk volna. Az a kenyér, amit kapunk, nem 
jó, nem tudjuk megenni. Meg aztán kevesebb 
is, mint amennyi kijárna.

S hogy az elhangzottakat igazolja, egy 
felvágott kenyeret tett a rendőrkapitány elé. 
Ozory István rendőrkapitány meg akarta ál­
lapítani a kenyérbél ruganyosságát, de az uj­
ja beleszaladt a sütetlen, nyers, rosszul ki­
dolgozott kenyérbe.

A tapasztaltak után Ozory azonnal be­
ment K. Szalay Béla rendőrorvossal a Gaz-, 
dák Sütödéje üzletébe, onnan pedig a mii-1 

helybe. A vizsgálat eredményéről terjedd-1 
mes jegyzőkönyvet vettek fel. A jelentés^ az1 
első sorokban a műhely modern épületéről

helyiség tisztasága. A beton-cement burko­
latú padozat surolatlan, poros, piszkos A 
kemencékből kikerült kenyerek a helyható­
sági szabályrendelet szigorú intézkedése el­
lenére a csupasz, piszkos földön vannak ki­
terítve. A lisztes zsákok a terem két oldalán 
vannak elhelyezve, szintén csak a csupasz 
betonra, minden léc, deszka, vagy egyeb biz­
tosíték nélkül. A gyúrt tésztát szállító kot - 
alakú, nagyméretű vaskocsik belseje be van 
ugyan takaróval takarva, ezen takarok azon­
ban rongyosak, tisztaságuk hiányos.

„A részvénytársaság műhelyében alkal­
mazott személyzet egyetlen tagján sincsen a 
fent idézett szabályrendelet által ugyancsak 
szigorúan kötelezett mühelyi öltöny (fehér 
kabát, kötény, sapka, stb.)“...... ..

„A kemence mellett, a földön fekvő, ko- 
riilbelől 20—24 kenyér nagyobbára égett ha­
jú, tulsütött; egy jó része sütés után egész
átmérőjében megrepedt.“ . ,

A kenyerek héja erősen sütött, ízletes, 
kifogás alá nem esik. A kenyerek bele — meg 
a két napos is — vizes, galacsinná gyúrható 
az ujjbenyomatot állandóan megtartja, a kéz­
hez tapad, az odatapadt kenyérrészlet a kéz­
ről nehezen tisztitható le, a kenyerbelbol ned­
vesség — cseppek (dákjában — kisajtolható>.

„A szegények részére a rendőrhatóság 
által 5 kilogramm teljsulyban rendelt, itt, 
laposnak, nagyobbára égettnek 1 talált, ke- 
nyerek átlagos súlya 4600—4700 gramm, te­
hát kenyerenkint itt is 30—40 dekagramm 
sulyhiány mutatkozik."

A jegyzőkönyv utolsó pontra arról szol, 
hogy a Jótékony Nőegylet Népkonyhájára 
szállított kenyerek ize savanyu. A mintául 
vett nyolc darab kenyérből egy darab más­
fél dekával volt több, mint egy kiló, a többi 
két kenyérből ellenben 4—5 dekagramm
hiányzott. ^ _ . .

bizottság által megállapított tényeket
Ozory István rendőrkapitány megerősítette

-—------- “ ------, • . azzal a nyilatkozatával, amelyet tudósitónktesz említést, azután rátér arra a botrányos;
leletre, amelyet a vizsgálat alkalmával ész-, eionjen, eredményét jegyző-
leltek. Felháborítók azok a do gok amelyek- Alakúk s áttettük a kihágás! biró-
ről a meglepetésszeru vizsgalat lerántja A szegényeknek utalványozott ke­
leplet. Az Ozory István rendőrkapitány c. nvcrc|<n^| történt hiányt egyenesen vissza- 
dr. K. Szalay Béla áltál felvett jegyzokony- , ^ minősítem Mert ugyebár az képte-
vekben többek között ezek allanak: | fenség, hogy ne tudja egy gyár kiszámítani

„A vizsgált kenyerek laposak, szaguk- i a kenyér súlyát, pláne akkor, midőn 25—30, 
izük savanyu, az ujjbenyomatot megtartják.1 sgf még annál is több dekagramm sulyhiány 
Belük nedves, a kézhez, valamint a vágókés- mutatkozik. Később is tartottunk vizsgálatot 
hez tapad. A kenyér héjának kisütése ellen i a kenyérgyárban s csodálatos, ekkor mar 
kifogás nem emelhető — a raktáron levő ke- pontosan meg volt az öt kilogramm.

kisütött — de belük nedves, A bizottság vádjaira kihallgatták a rész­
vénytársaság ügyvezető igazgatóját: Wein­
berger Mórt, aki tagadásba vette a felsorolt

nyerek héja
nyers.“ ....................

„A megvizsgált és a rendőrhatóság re- ^^ ,,,,,,, _____
széről utalvány ellenében kiszolgáltatandó faktumokat,’valótlanságnak tartja a vád leg- 
5 (öt) kilogramm súlyú kenyerek súlyából. na„vobb részét. Csupán azokat ismerte el, 
a.,rnhmiV«snt V)—dn dekneramm hiányzik. \ ameiyek a gyár érdekeit védik, a modern épü­

letet, egyes helyek tisztaságát és hogy a
darabonként 30—40 dekagramm hiányzik, j 
ezen hiány a mai vizsgálat után ugyan min-; 
den egyes kenyérnél levágott keüyérszele- í 
tekkel kipótoltatott, de az árusító beismeri 
— és az ott levő Munki József Móric-utca 7. 
szám alatti lakos panasza szerint is — az ed­
dig kiszolgáltatott körülbelül 150 darab ke­
nyér mind pótlék nélkül, tehát 30—40 deka­
gramm sulyhiánnyal adatott ki.“

.Súlyos kifogás alá esik azonban ezen

munkások nem voltak az előirt ruhában, mert 
akkor nem dolgoztak. Szóval meghazudtolta 
a rendőrkapitány és a rendőrorvos megálla­
pításait. ,, ,

Az ügyben a közeli napokban hozzak 
meg az Ítéletet.

Egy orvosnak nagyon figyelemre méltó két levele.
. ,n a 1 ' 1 ' — 1   l, n x t í 1 x r n nnccó ftro n f

Leánykám a gyors növés folytán mészliiányban szenvedett, mely 
annak szervezeten és különösen puha és azért könnyen romlandó 
fogállományán volt észrevehető. Gyermekemnek mintegy 
5—6 hete Biomalz-készitményét adom és annak hatásá­
val a legnagyobb mértékben meg vagyok elégedve. A 
gyermek már egészséges,

viruló kinézését visszanyerte,
az étvágya javult és a már több év óta fennálló makacs szék­
rekedése, melyben mindig, még nyáron is, nagyobb mozgás 
és bőséges gyümölcs élvezete daczára szenvedett, az ÖnBio- 
malz használata óta megszűnt és ezen készítmény, ellentét­
ben a sok hasonló gyártmánnyal az emésztést rendessé segí­
tette elő, ami az általános egészségre nagy fontossággal bir.

A Biomalzot csak legmelegebben ajánlhatom, különö­
sen gyorsnövésü gyermekeknél, akik legtöbbnyire fogyat­
kozásban szenvednek, a fogzáskor és tartós konstipatió- 
nál (székrekedés). Dr. Paul W.

A

Arra a kérdésünkre, hogy sorait nyilvánosságra hozhatjuk-e, 
következő választ kaptuk:

Válaszolva f. hó 16-áról kelt becses soraikra, tuda­
tom Önökkel, hogy én a kitűnő hatású Biomalz-zal, 
melyet leányomon próbáltam ki, valóban várakozáso­
mon felül meg vagyok elégedve. Miután tapasztalatom 
a való igazságnak megfelel, nem [lehet kifogásom az 
ellen, ha soraimat nyilvánosságra hozzák, de nagyon 
leköteleznének, ha nevemet nem Írnák ki teljesen.

Dr. Paul W.
* *

Biomaiz
nemcsak gyermekeknél 
szer, kellemes Ízzel bil­

de felnőtteknél is kitűnő hatásu erősítő- 
idegeseknek, gyógyulófélben levőknek, 

____,_ órban, tüdőbajban szenvedőknek, gyo­
morbetegeknek stb. nélkülözhetetlen. Mindenkit figyelmeztetünk, 
hogy utánzatok is vannak. Doboz K 1 30 és K 2 50. Kóstoló­
mintát leírással ingyen és bérmentve küld Ghem. Fabrik 

Ocbr. Pa terma nn, Teltow-Berlin 209.
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Hajsza
a debreceni bombavetők után

Cattarau Alexandriában volt
A debreceni bombamerénylet ügye még 

mindig foglalkoztatja a budapesti rendőrsé­
get, amely még mindig nem adta föl a re­
ményt arra nézve, hogy a hallatlan gaztett 
közvetlen tetteseit kézrekeriti. Még mindig 
nyomoznak — lehető legnagyobb titokban — 
Cuttarau és Kirilov után, de a banditáknak 
sikerült kisiklaniok a hatóságok kezei közül-

A budapesti detektivfönök útja.
Fővárosi tudósítónk jelenti, hogy Nagy 

Károly dr. budapesti detektivfönök tegnap 
délelőtt visszatért Budapestre három hetes 
útjáról, amelyet a debreceni pokolgépmerény­
let tetteseinek kinyomozása végett tett. A de­
tektivfönök, akinek ezt az útját titkolták s 
akinek távollétét betegségével magyarázták 
a főkapitányságon, Durazzóban, Valonában 
és utoljára Alexandriában kereste a debreceni 
merénylőket. E helyeken napokig nyomozott 
egyedül. Budapestről egyenesen Burazzóba 
utazott, mert a budapesti rendőrség bizalma­
san arról értesült, hogy Cattarau Albániában 
rejtőzik. A detektivfönök több napot töltött 
Durazzóban és Valonában, de sehol sem ta 
Iáit nyomot arra nézve, hogy a debreczeni 
bombamerénylő oda szökött volna.

Az albániai útnak mégis volt némi hasz 
na, mert ott értesült Nagy Károly dr. arról, 
hogy Cattarau Alexandriában van. Azonnal 
hajóra ült és elutazott Alexandriába. — Ott 
tényleg pontos adatokat sikerült szereznie. 
Kétségtelenül megállapította, hogy Cattarau 
március 9-étől 14-ig csakugyan Alexandriá­
ban időzött. A detektivfönök mindenütt fel­
mutatta fényképét s a szállodában, ahol la­
kott, a személyzet, valamint a kocsis, aki a 
városban vitte, kétségtelenül felismerte. Cat­
tarau egyedül járt Alexandriában, Kirilov nem 
volt vele. Hogy Alexandráiból merre mene­
kült, azt nem sikerült megállapítani.

A detektivfönök részletesen referált el­
járásáról Boda Dezső főkapitánynak, azután 
ismét átvette hivatala vezetését.

Cattarau barátnőit és Mandacescut 
nem adják ki.

Bukarest, április 4. Slatineanu vizsgáló­
bíró, aki a letartóztatott Mandacescu, Sala­
mon Marietta és Himesné ügyében a vizsgá­
latot vezeti, egy hírlapíró kérdéseire a követ­
kező fölvilágositásokat adta:

— Az osztrák-magyar külügyminiszté­
rium azzal a kéréssel fordult Romániához, 
bog $ Mandacescut és Cattarau két barátnő­
iét, Salamon Mariettát és Himesnét adja ki a 
magyar hatóságoknak. Az akták még mindig 
a román külügyminisztériumban vannak és 
igy az ügy mai állásáról nem tudok közeleb­
bi felvilágosítást adni. Tegnap újra kihallgat­
tam mind a három vádlottat és megállapí­
tottam, hogy Mandacescu valóban romániai 
állampolgár, a két nő pedig már regebb idő 
óta költözött ái Erdélyből Romániába.

A hírlapírónak arra a kérdésére, hogy 
Mandacescut és a két nőt ki fogják-e szolgál­
tatni a magyar hatóságoknak, a vizsgálóbíró 
a következőket válaszolta:

— Ez nem tartozik az igazságszolgálta

bízták meg, hogy a valódi tényállást megál­
lapítsa. Mihelyt a vizsgálat befejeződik, je­
lentést fogok tenni az igazságügyminiszter­
nek. Azután a kormány elé kerül az ügy és 
minisztertanács fog dönteni végső fokon' a 
kiadatás dolgában. A dolognak politikai jel­
lege van és legjobban teszi, ha felvilágosítás­
ért a főügyészhez, vagy a kormány tagjai­
hoz fordul, akik legjobb belátásuk szerint 
fognak dönteni.

Mandacescuék és a diákság.
Bukarest, április 4. Mandacescuék kiada­

tása élénken foglalkoztatja a bukaresti kul- 
turligát és az egyetemi ifjúságot is. Az egye­
temi hallgatók küldöttségét tegnap kihallga­
táson fogadta Antonescu Emil igazságügy­
miniszter. A küldöttség szónoka megkérdez­
te a minisztertől, hogy valóban bünös-e Man­
dacescu és hogy a kormánynak szándéká­
ban van-e kiadni öt. Az igazságügyminiszter 
kijelentette, hogy felelős állásánál fogva nem 
tehet nyilatkozatot sem Mandacescu bűnös­
ségére, sem a kiadatására vonatkozólag és 
azt tanácsolta a diákoknak, hogy maradjanak 
nyugton, mert tüntetésekkel és népgyiilések- 
kel csak rossz szolgálatot tesznek az ügynek. 
Mandacescu kiadatásáról egyébként a mi­
niszter szerint nem lehet szó, mert romániai 
állampolgár.

A bukaresti egyetemi hallgatók központi 
bizottsága tegnap esti értekezletén elhatároz­
ta, hogy április hetedikén Bukarestben nyil­
vános népgyülést tart, amelyen a szónokok 
és a népgyiilés szolidárisnak fogja vallani ma­
gát Mandacescuval és követelni fogják az el­
lene indított vizsgálat gyors befejezését.

tás hatáskörébe. A törvényszéket csak azzal

Ma éjszaka tizenegy óra tájban a nagy 
templom előtt posztoló rendőr fegyverdör 
renésre lett figyelmes. A lövés az Emlékkert 
felől hallatszott. A rendőr a hang felé sietett, 
átkutatta a kertet s az egyik bokornál, a pá­
don egy fiatalembert pillantott meg. Az illető 
a kezében revolvert szorongatott s a hozzá­
intézett kérdésekre elmondta, hogy mellbe­
lőtte magát.

A rendőr nyomban a mentőkért telefo­
nált. Pár perc alatt kivonultak a mentők és 
első segélyben részesítették a sok várt vesz­
tett, daléit fiatalembert s azután beszállítot­
ták a városi közkórházba. Azonnal ápolás alá 
vették, bekötözték az erősen vérző sebet.

Az öngyilkosjelölt, nemsokára eszmélet­
re tért s ekkor Hortobágyi Ernő dr ügye 
letes rendőrfogalmazó kihallgatta. A sebesült 
előadta, hogy K o p j á r i László a neve, 24 
éves géplakatos, a Piac-utca 10. számú ház­
ban lakik.

Tettének okául azt vallotta, hogy a mun­
kanélküliség miatt akart megválni az élettől 
Már hónapok óta nincs állása, nem kapott 
munkát. Pénze elfogyott, nem akart éhenhal- 
ni, inkább az öngyilkosságot választotta. Köl­
csönkérte egyik barátjától a revolvert s az 
zal eltávozott lakásáról. Egy darabig az ut­
cán sétált, majd bement a kertbe s mellbe 
lőtte magát, A golyó a tüdeje mellett hatolt 
a testébe.

Kopjári László állapota válságos.

Pilóta-katasztrófák
Borzalmas szerencsétlenségek

Párisból táviratozzák: A Mourmelon- 
Le-Grand repülőtéren ma délután el kellett 
indulnia T e s t u 1 a t főhadipilótának Avigny 
mekanikus társaságában. Az Dublier? . . . 
Jamais! . . . (Elfelejteni soha!) fölirásu bip- 
lánon foglaltak helyet, hogy a gépet Ver­
dimbe vigyék. Induláskor minden rendben 
volt, a motor kitünően működött és a repülő­
gép csakhamar elhagyta a katonai aerodro- 
mot és a szomszédos országút felé haladt, 
hogy annak a mentében tegye meg az utat.
A repülőtér szélén egy kisebb mint egy nyolc 
méter magas vastorony emelkedik, amelyre 
széljelző készüléket helyeztek.

Amikor a pilóta e vastorony közelében 
repült, hirtelen szélaramlat támadt, amely az­
zal fenyegette, hogy odasodorja a gépet a 
toronyhoz. Hogy ezt kikerülje, T e s t u 1 a t 
kénytelen volt a kormányt váratlanul és igen 
hevesen megrántani. Hogy ezután mi tör­
tént, nem volt megállapítható. Talán a kor­
mány nem engedelmeskedett, vagy a pilóta 
hajtotta végre rosszul a szükséges manővert: 
elég annyi, hogy a gép teljes sebességgel ne­
kivágódott a vastoronynak. Az összeütközés 
pillanatában a benzintartó széttörött és a ben­
ne leyő hetven liternyi benzin a pilóta mö­
gött ülő mekanikusra ömlött. Ugyanebben a 
pillanatban a benzin fölrobbant és a szeren­
csétlen mekanikusnak az egész teste égni 
kezdett.

E borzalmas pillanat után még rémesebb 
látvány következett. Az összeütközés pilla­
natában a pilóta kiesett a gépből, ám az egyik 
lábával beleakadt a biplán drótjai közé és 
ott függve maradt. Az égő benzin csöppen- 
kint ráhullott a testére, amely szintén égni 
kezdett. Mire a gép a földre jutott, a mekani­
kus már halott volt, de a pilóta, noha a’ lába 
eltört, a koponyája is megrepedt és szörnyű 
égett sebeket szenvedett, még eszméleténél 
volt és borzalmasan kínlódott. Beszállították 
a kórházba, ahol néhány órai agonizálás után 
meghalt.

A repülőgép, amely teljesen rommá zú­
zódott, a hadi aviatikához tartozott és mint 
mondottuk, az Dublier? . . , Jamais! . . . föl- 
irást viselte, ami a francia repülőgépek jel­
mondata s nyilván a francia-német háborúra 
és a revánsra vonatkozik.

A másik szerencsétlenség szinte ugyan­
abban az órában a reimsi repülőtéren történt. 
Jules Vedrines öccse, Emil, aki maga is ki­
váló pilóta, a buc-i aerodromból repült Reims 
ba, ahol azonban ki kellett cserélnie aerop- 
lánjának a szárnyait. Ez meg is történt és a 
pilóta éppen az uj szárnyszerkezetet akarta 
kipróbálni, amikor a szerencsétlenség elkö­
vetkezett. Vedrines mintegy harminc méte­
res magasságba emelkedett és mindaddig baj 
nélkül repült, mígnem egy fordulót kellett 
csinálnia. Ebben a pillanatban a gép az ol­
dalára bukott és noha a pilóta szemmel ^lát­
hatóan iparkodott ismét úrrá lenni repülőgé­
pén, az egyensúlyt nem sikerült megtalálnia 
és az aeroplán a kilőtt nyil gyorsaságával zu­
hant a föld felé.

A jelenlévők nyomban odarohantak a 
géphez, amelv borzalmas látványt nyújtott. 
A pilótának a teste valósággal összegyömö- 
szölődött a gép alatt és jóformán minden 
testrésze összetörött, amikor Vedrinest nagy- 
nehezen kivették a gép alól, még élt. de mire 
az odahívott katonaorvos megérkezett, már 
meghalt.

1 kor. 16 tői méterenként 
bloueoknak és ruháknak 
Franko és már elvámolva 

házhoz szállítva. Gazdag mintaválaszték azonnal.
a német cs&szmő fifth.

Foulard-selpi
0. Henneberg, udvart szállítója

Fióküzlet: Arany 
János-utcza 15. sz.
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Debreczen kultúrintézményei között a 
már több évi munkásságra visszatekintő és 
kitünően vezetett Szabad Iskola mellett, ki­
tűnő hivatást tölt be az Országos Vasárnapi 
Munkásképző debreczeni bizottsága. Mig a 
Szabad Iskola előadásait a műveltebb közép- 
osztály számára tartja, a Vasárnapi Munkás- 
képző, amint neve is mutatja, tisztán a mun­
kásság, pontosabban az ipari munkásság mű­
veltségének emelését tartja szem előtt és elő­
adásait a tudományok, művészetek azon kö­
reiből választja ki, melyek a munkásnép ér­
deklődésébe esnek és amelyeknek tanulságait 
mindennapi életének és munkájának köze­
pette felhasználhatja, eredményeivel életét 
szebbé, munkáját értékesebbé teheti.

A rendezőségnek gondja van arra is, 
hogy az előadások színvonala ne maradjon 
a munkásközönség igényein alul, viszont azon 
felül sem emelkedjék. Igen bölcsen a munkás­
ság pihenésének idejét, a vasárnap délutáno­
kat használja fel, hogy amig egyrészt nemes 
szórakozással a pihenési időt is hasznossá, 
kamatozóvá tegye, másrészt megóvja, a saj­
nos, vasárnap még mindig nyitva levő korcs­
máktól és egyéb hasonló szórakozó he­
lyektől.

A Vasárnapi Munkásképző debreczeni 
osztályának agilis vezetősége mindent meg­
tett, hogy ezeket a szórakoztató délutánokat 
mennél vonzóbbá, kedvesebbé tegye. Az elő­
adásokra nemcsak a munkásokat, hanem csa­
ládtagjaikat is meghívja és programmjait mű­
vészi zene- és énekszámokkal, szavalatokkal, 
vetített képek, rajzok és kísérletek bemutatá­
sával igyekszik változatossá tenni, fis öröm­
mel állapíthatjuk meg, hogy ez a mindössze 
három éve működő intézmény a munkásnép 
körében oly népszerűségre tett szert, mint ■— 
merjük állítani, semmiféle hasoncélu intéz­
mény Debreczenben. Ma már köztudattá vált 
és hivatást tölt be.

A vezetőség a buzgó Sztankay F. Béla 
elnökkel az élén az elmúlt téli hónapokban 
tizenhárom szórakoztató délutánt rendezett, 
valamennyit rendkívül nagy érdeklődés mel­
lett. Valamennyi délután programmiának fő­
pontja egy-egy tudományos előadás volt. 
Sáfár László dr. törvényszéki jegyző a min­
dennapi élet köréből vett jogi problémák fej­
tegetésével adott jogi oktatást, László Béla 
felső kereskedelmi iskolai tanár tartalmas 
előadásában a fizető eszközöket ismertette ér­
dekesen. A természettudományok köréből há­
rom előadás merítette tárgyát: Török Péteré, 
ki a viznek a természetben tett körútját mu­
tatta be népszerűén, Faltin Adolf fővegyész a 
mindennapi kenyér történetét adta elő kísér­
letekkel az elültetett buzaszemtől kezdve, a 
sütés külömböző módozatáig. Radó Endre dr. 
gyönyörű vetített képekben mutatta be 
Amundsennek a déli sarkot felfedező útját és 
exotikus tájait. Ide sorozhatjuk Vág Lajos uj- 
tátrafüredi fürdőigazgató vetített képekkel ki­
sért előadását a téli Tátráról. Igen érdekes 
és felvilágosító történeti előadás volt Hatvani 
József tanítóé a babonák világából. Löm Já­
nos máv. mérnök vetitettképes előadása a 
halotthamvasztásról. Hét művészeti előadás 
is volt a közönség szeme előtt készülő rajzok 
bemutatásával: Petrovics Emilé a diszitmé- 
nyek eredetéről és fejlődéséről és Spolarits 
Lászlóé az olcsó és művészi öltözködésről. 
B. Eötvös József születésének százados év­
fordulóját Csűrös Ferenc dr. 'emlékbeszédé­
vel ünnepelte meg. A márciusi napok emlé­
kére rendezett ünnepi délutánnal zárta be a 
vasárnapi munkásképző ez évi ciklusát, me­
lyen Sztankay F. Béla tartott hazafias ünnepi 
beszédet. Karácsonyra mesedélutánt rende­
zett a gyermekek számára, melyet az elő­
adott zeneszámokon és meséken kívül cukor­
kaosztással tett feledhetetlenné a gyermekek 
előtt.

Ezreken felül minden szórakoztató délután 
program-inján legalább 2-—3 zene- és énck- 
szám vagy szavalat szerepelt. Az énekszá

mok legnagyobb részét a munkásképzovel 
rokonságot tartó Iparos dalkör szolgáltatta 
Elefánty Sándor karnagy kitűnő vezetésével, 
azonkívül a Kossuth dalkör Rally Lajos és a 
Reáliskola ifjúsági énekkara Kollvcntz Rezső 
vezetésével. A ref. tanítóképző intézet kitűnő 
zenekara Faló József vezetésével készséggel 
vett részt bármikor a munkásképző kulturális 
munkájában. Nem lenne teljes a jelentésünk, 
ha hálával meg nem emlékeznénk Markovits 
Lajos joghallgatónak hivatással előadott sza­
valatairól, továbbá Császi Elek ipariskolai 
tanulóéiról, kik mindaketten szives készség­
gel állottak bármikor a munkásképző rendel- 
kezésére

' Ha 'ezen gazdag és változatos előadás 
sorozaton végigtekintünk és figyelembe vesz- 
szük a közönség állandó és soha nem lankadó 
érdeklődését (néha 500-on felül lepték el a 
fémipariskola immár szűknek bizonyuk) 
nagytermét), lehetetlen meg nem állapítanunk 
azt, hogy a Vasárnapi Munkásképző debre­
ceni bizottsága jelentős kulturmunkat végzett, 
melynek eredményét, cgv műveltebb ipari 
munkásosztály keletkezését kell, hogy meg­
hozza a jövendő.

Dr. Vág Sándor.

madarak elfojtott dühvei várják a divatüzle­
tek és kalaposboltok kirakataiban, hogy mi­
kor vethetik rá magukat „divat!“, „divat!“ 
kiáltással a korzó szépjeire. Mert hát mi is 
a divat? A felvetett uj formáknak és sziliek­
nek individuális alkalmazása. Igen, de a di­
vathoz individuumok kellenek. (*)

Debreczen u. kir. város rangjának
i-kör választmányi

Én szép Debrecenem
Méregzöld, selyem- 
harisnyájátasszonyom,

sárga cipőjének kelyhéből kivirágozva, fel­
vágott kék szoknyájából mérgesen elővillog 
ni én is láttam a korzón. Én is üdvözöltem őt, 
mint a tavasz diadalmas hírnökét. Igen, most 
rügyeznek az orgona bokrok az erdőn, most 
bújnak elő a lilafejü ibolyák a bokrok alján 
és most rügyeznek a méregzöld selyem ha 
risnyák és a mélabus lila selyemharisnyák a 
kék és tangószimü szoknyák bokra alatt, to­
jás-sárga cipők ágain.

Egy darab zöld Nagyerdőt hozott be ke 
esés lábain, nagyságos asszonyom, a korzó 
ra, rikoltozó, vidám színét a rétnek, amely tő­
lünk városi emberektől oly távol van. Cso­
dáltam önt asszonyom, aki nem spórolt a szi 
nekkel, mint az orgonabokor, amely zöldes­
barna hajtásain viseli rügyeinek világoszöld 
harisnyáját, vagy mint az ibolya, mely sötét 
lila ruhájához hordja sötétzöld szárának se­
lyem harisnyáját és nem jött még rá, hogy 
tojás-sárga tőből illik kivirágozni a divatos 
virágnak piros levelek nyakkendőjével a feje 
alatt.

A harmonikus színek keverésével any- 
nyira hadilábon áll ez a szép debreceni kor- 

,zó. Brutális szin-disszonánciák verekednek 
annyi elegáns hölgy toalettjén, nem is beszél­
ve az uj formákról, kalap-, blúz-, és szoknya- 
formákról, amelyek, mint vad kannibálok 
jelennek meg az utcán. Becsületes, polgári 
fehér csipkés alsószoknyák enyhítik a felvá 
gott szoknya divatját, amit —- úgy látszik 
mindenkinek, nem éppen fess lábúnak, vagy 
elhízott divathölgynek fejvesztés terhe alatt 
muszáj viselni. És denevér-blúzt viselt min 
den széles hölgy, amikor ennek divatját föl 
vetették. Lehet-e akkor az ellen szólni, hogy 
minél kisebb lábbal topognak az utcán, annál 
kisebb cipőbe nyomorítják a lábukat, vagy 
szabad-c siránkozni azon, hogy a szép, ele 
gáns, nőies francia szabású cipőket, ha spor 
tolnak, vagy ha táncolnak, vagy ha sétálnak 
a buta formájú amerikai cipők kedvéért detro 
nizálták.

A tavasz már megkocogtatta az ablakot 
az élénk sziliek, a friss formák, a virágok és

Rendki vili látogatott és élénk érdeklődés­
ei kisért ülést tartott ma a Csokonai-kör vá- 
asztmánya. Az ülésen jelen voltak: Qeresi 

Kálmán elnöklete alatt Boldizsár Kálmán dr., 
siirös Ferenc dr., Darkó Jenő dr., Jánosi 

Zoltán, K. Tóth Kálmán, Kardos Albert dr„ 
Kun Béla dr., Márk Endre, Papp Károly dr., 
Sárvüry Lőrinc, S. Szabó József, Tóth Emil 
dr., Tüdős János dr. és Zoltai Lajos.

A választmány először is a Löfkovits 
Artúr adományaiból kitűzendő pályázatokról 
határozott. A múlt évről fenmarat 200 koro­
nát a debreceni könyvkötő mesterség törté­
nelmének megiratására fordítja; az idei 300 
koronából pedig egy terjedelmesebb költői el­
beszélésre tűz ki pályadijat. A pályázatok tel­
jes szövege a hét folyamán fog megjelenni a 
helyi és fővárosi lapokban.

Nagy érdeklődéssel fogadta a választ­
mány egy köri tagnak a gondosan és részle­
tesen kidolgozott beadványát, amely felhív­
ja a kör figyelmét arra, hogy 1915-ben lesz 
Debrecen sz. kir. városi címének és rangjá­
nak kétszázados évfordulója. A beadvány 
szerzője több eszmét javasol, amelyeknek 
megvalósítása mind méltó volna a nevezetes 
év megünneplésére. Így

1. nyissa meg a város magánlevéltárát 
a történeti kutatás előtt;

2. tegye közzé a magánlevéltár becse­
sebb okiratait;

3. írassa meg Debrecen monográfiáját;
4. rendezzen művelődéstörténeti kiál­

lítást.
A választmány Márk Endre lelkes hangú 

felszólítása után egyértelmiileg kimondotta;, 
hogy az 1915-iki emlékezetes évet megün- 
neplendőnek tartja, ezt a körülményt már 
most figyelmébe ajánlja a város tanácsának 
és közgyűlésének, egyszersmind a kérdés fel­
színen tartására és a részletes program kidol­
gozására bizottságot küld ki, amelynek tag­
jai Géresi Kálmán elnöklete alatt Boldisár 
Kálmán dr., Csűrös Ferenc dr„ Kardos Al­
bert dr., Löfkovits Arthur, Márk Endre és Zol­
tai Lajos. Ez a bizottság, de általában az 
egész Csokonai-kör a maga munkásságával 
rendelkezésére van a városnak, ha a felvetett 
javaslatokat részben vagy egészben meg 
akarja valósítani.

Élénken foglalkoztatta a választmányt az 
a felhívás és alapszabálytervezet, amelyet 
Kenézy Gyula dr. és Kovács Gábor dr. mi^t 
a szabadiskola-egyesület vezetői intéztek a 
Csokonai-körhöz egy Debreceni Közművelő­
dési-Egyesület alakítása tárgyában. A vá­
lasztmány a kérdésnek rendkívül fontossá­
gára való tekintettel kiadta a tervezetet ta­
nulmányozás és sürgős véleményezés végett 
egy bizottságnak, melynek tagjai Tüdős Já­
nos dr. elnöklete alatt Bakoss Tibor, Darkó 
Jenő dr., Kardos Albert dr. és Kovács Gá­
bor dr.

A választmány abból az alkalomból, hogy 
Pósa Lajos költői működésének 40-ik évét 
országosan meg akarják ünnepelni, elhatá­
rozta, hogy üdvözlő iratot intéz a gyermek- 
irodalom kedvelt művelőjéhez, jubiláns mun­
káit megrendeli és a fővárosban megindított 
gyűjtéshez hozzájárul a maga vagyoni ere­
jéhez mért összeggel.

A választmány még ezenkivül elintézett

Gyapjú szövetek legújabb kivitelben 
Gyapjú szövetek legnagyobb választékban
Gyapjú szövetek legolcsóbban

Szigorú szabott WEISZ AJDOU 
árak mellett posztóhercskeilőníl, Qebrsczen, tauth-u 1. 

szerezhetjük be (Első takarékpénztár palotájában.;
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több kisebb ügyet és tudomásul vett számos 
kedvező jelenséget; igy több pénzintézetnek, 
t. i. az Alföldi Takarékpénztárnak, Debreceni 
Hitelbanknak, István-gőzmalomnak, Takarék- 
és Hitelintézetnek adományait, amelyekért 
ez utón is hálás köszönetét nyilvánít a Cso- 
konai-kör.

Színház

Caillaux levelei
Egy újságíró olvasta a titkokat

Párisból táviratozzák: Megtörtént az, 
amire az egész francia közvélemény napok 
óta izgalommal várt: Boucard vizsgálóbíró 
kihallgatta Calmette Gaston meggyilkolásá­
val kapcsolatosan a volt francia miniszterel­
nököt, B a r t h o u-t. Ez a kiváló politikus év­
tizedes nagy ellenfele Caillauxnak. Utolsó 
összecsapásuk az volt, amikor Caillaux ha­
talmas parlamenti beszédével, amelyben Bar- 
thou kormnáyának pénzügyi politikáját bírál­
ta, megbuktatta ellenfelét.

Rendkívül érdekes tanúkihallgatás volt 
Vervoort nevű újságíróé, a „Gil Blas“ 
munkatársáé, aki megjelent a vizsgálóbírónál 
és elmondotta, hogy 1911. szeptemberében 
Madame Gueydan neki fölajánlotta azt az 
egész bizalmas levelezést, amelyet Caillaux 
és felesége akkor folytattak egymással, ami­
kor még nem voltak házastársak.

Az újságíró azonban azt felelte, hogy ha­
sonló levelek közlésére a „Gil Blas“ nem vál­
lalkozik, de azért referálni fog szerkesztőjé­
nek. Ez meg is történt, ám Mortier, a lap 
szerkesztője, szintén azon az állásponton 
volt, hogy ilyen eszközöket nem lehet még 
politikai harcban sem fölhasználni és hozzá­
járult munkatársának elutasító válaszához.

Párist mindennél jobban érdekli az a kér­
dés, hogy mit tartalmazhattak Caillauxnak 
azok a levelei, amelyeknek közlésétől any- 
nyira remegett Caillauxné, hogy gyilkosság­
ra vetemedett. Erre vonatkozóan senki sem 
akar nyilatkozni, noha vannak egyesek, akik 
nemcsak látták, de olvasták is a kérdéses le­
veleket. Ezek között van Vervoort is, aki 
‘azonban szintén nem akarja ismertein a leve­
leket, melyeket pedig sorra olvasott. Az új­
ságíróknak, akik kihallgatása után megkér­
ték, hogy mondjon valamit a titokzatos leve­
lekről, csak ennyit válaszolt:

— Én Ígéretet tettem annak idején, hogy 
ezeknek a leveleknek a publikálását megaka­
dályozom. Ez sikerült is három éven keresz­
tül. Meggyőződésem, hogy ha Calmette bír 
tokában volt ezeknek a leveleknek, nem gon _ 
dolhatott a közlésükre. Ezek a levelek a lehető 
legintimebb szerelmi részletekkel voltak tele 
és én megértem, ha Caillauxné kétségbeesett 
arra a gondolatra, hogy ezeket a leveleket a 
nagy nyilvánosság elé bocsátják.

* Vasárnap két előadás. (A s z i n h á z i
iroda jelentése.) Mint minden vasár­
nap, úgy ma is két előadást tart a színház. 
Délután, mérsékelt helyárakkal Heltaj Jenő 
óriés sikerű darabja, „A Tündérlaki leányok“ 
kerül színre. Este rendes helyarákkal kisbér­
iéiben, Martos és Huszka bűbájos zenéjü és 
igen poetikus meséjü operettje, a „Gül-Baba“ 
kerül előadásra. Mindkét darabban az esti 
személyzet illetve az eddigi előadások sze­
mélyzete játszik ezúttal is. Jegyek mindkét 
előadásra Válthatók a pénztárnál.

* „Tímár Liza“. (A s z i n h á z i iroda 
jelentése.) Bródy Sándor pompás uj da­
rabjának eddigi két előadását telt ház nézte 
végig, úgy a pénteki bemutatón, mint a szom­
bati második előadáson. Hétfőn, vagyis 6-án 
kerül szilire harmadszor a nagy író páratlan 
sikerű müve harmadszor és pedig C. bérletes 
előadásban.

* A „Drótostót“. (A szin háziiroda 
jelentése.) Keddre, április 7-ikére tűzte 
ki a színház Lehár egyik legkedvesebb és 
legszebb .zenéjü operettjének a „Drótostót“- 
nak a felújítását. Tudvalevő, hogy ez volt 
az első Lehár-premier, amelynek Magyaror­
szágon az első, igazi nagy sikere volt. Ekkor 
tudtuk meg jóformán, hogy külföldön élő ha­
zánkfia milyen nagy ember. A „Drótostot 
pompás mulattató szövege és igazán csodás 
zenéje, mindig friss marad és a közönség min­
dig Szívesebben veszi, mint egyes, gyenge és 
kevéssé élvezhető újdonságot. Pfefferkoint 
Rónai Imre játsza, akinek ez egyik legkivá­
lóbb szerepe. A többi főszerepeket Borbély 
Lili, V. Márkus Angela, H. Serfőzi Etel, Pa­
yer Margit, Szalui, Madas. Sz. Nagy, Oláh 
stb. játszók. A felújítás A) bérletes lesz.

— Akinek rossz a gyomra, az kedvetlen,
levert, végül pedig munkára teljesen képte­
len lesz. Van azonban egy mód, melynek se­
gítségével kikerülhetjük ezt a bajt, vagy meg­
szabadulhatunk tőle. Használjuk a már egy 
emberöltő óta ismeretes természetes Ferencz
József keseriivizet. Robert tanár, a barce­
lonai kir. orvosi akadémia elnöke kijelentet­
te, hogy a Ferencz József viz rendkívül hasz­
nos háziszer, ha arra van szükség, hogy az 
emésztőcsatornát kora reggel enyhén ható 
sós hashajtószerrel kiöblítsük. Minden gyógy­
szertárban, drogériában, füszerkereskedés- 
ben kapható.

Irodalom
— Uj magyar nótáskönyvek. Nádor Kál­

mán jóhirii fővárosi kiadócég egy több soro­
zatból álló Nótáskönyv vállalatot indított meg. 
A nótáskönyvek az általánosan kedvelt „Vágj 
zsebre“ alakban jelennek meg és a leghíre­
sebb dalszerzők legjobb alkotásait fogjak tar­
talmazni zongorára és énekre. Minden soro­
zat 10 kötetből fog állani. Az első sorozat két 
első kötete épen most hagyta cl a sajtot. Az 
első kötet Sas Náci 20 válogatott nótáját tar­
talmazza, köztük a hires „Keresem az Istent , 
„Csaplárosné csókolom a csókos száját , 
„Ahol két szív elbúcsúzik“, „Erdő szelén nagy 
a zsivaj, lárma". A második kötet Kondor 
Ernő 20 válogatott nótáját tartalmazza, köz­
tük a hires „Badacsonyi csárdás . „Sarika, 
kis szentem“, „Csel! csal!“, „Sárgarépa, ku­
koricacső“. A szebbncl-szebb notakat tartal­
mazó, rendkívül Ízléses, színes keménykotcsu 
zsebkönyvecskék 2 koronájával kaphatok a 
kiadónál Nádor Kálmán Budapest, Kai ol> 
körút 8. sz„ vagy bármely kottás es kony 
vesboltban. Az első sorozat újabb 4 kötete 
május hó 1-én jelenik meg. Tartalmukat an­
nak idején ismertetni fogjuk.

ApoUo
VASÁRNAPTÓL SZERDÁIG

Göre Gábor
Lependi bíró ur budapesti kalandozásai

Durbints sógor 
Kátsa cigány

társaságában.
Mulattató komédia 3 részben.

Ezt megelőzi:

Nordisk vígjáték 4 felvonásban. 

Főszereplő:
ellen aggerholm

a legszebb filmmüvésznő 
nadrágszerepben.

Rendes helyárak.
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Legközelebb: a filmrcjtvény
!! FÉLTESTVÉREK ü
teljes bemutatása, a helyes megfejtéssel 

együtt.

Caillauxnét elitélték

Büntetése: 
egy rózsacsokor

Érdekes esemény játszódott le csütörtökön dél­
után hat órakor a szegedi Berlitz nyelviskolában. A 
nyelviskola praktikus professzorai ügyes módját eszel­
tek ki annak, miként lehet összekapcsolni a hasznost 
a mulattatóval, midőn az aktuális Caitlaux-iigy esküdt­
széki főtárgyaldsát rendezték, annak összes szerep­
lőit tanítványaikból toborozván. És ami a legérdeke­
sebb, az egész főtárgyalás Irancia nyelven folyt. Volt 
aki tökéletesen, volt aki kissé akadozva beszélte Mo­
heré nyelvét, de mindenki tudása legjavát nyújtotta 
s minden szereplőn meglátszott, hogy a szóban iorgó 
ügyet alaposan tanulmányozta.

Az elnök Jakab Dávid professzor volt, mellette 
a szavazóbirák szerepét Lengyel Géza és Ditrói Nán­
dor dr. töltötték be, jegyzőként Horváth Lajos tanár
működött. . ,

Az elnök (ki tisztét mindvégig feltűnő precizi­
tással töltötte be,) először is felhívta a leginkább höl­
gyekből álló nagyszámú hallgatóságot a komoly vi­
selkedésre, mire a két csendőr, Sehäffer Mici és Reich 
Jolán bevezette a vádlottnőt, Mme Cailtaux-i, kit 
Holczcr Dánielné személyesített. Ekkor az elnök töl­
tette az azonosság! kérdéseket, megvilágította a tény­
állást s megkérdezte a vádlottat, hogy bűnösnek érzi-e 
magát és hogy miért vásárolta a browningot.

Mme Caillaux válaszában kifejti, hogy bűnösnek 
érzi ugyan magát, de a revolvert csak azért vette, 
hogy botrányt csináljon s ezáltal bírja rá Calmettet 
a férje elleni hajsza befejezésére. Lehet, hogy vétkes 
a törvény, a társadalom szempontjából, de — mint­
hogy tettének rugója a hitvesi szeretet volt, ~ van" 
nak enyhítő körülményei is cselekedetének Férjét ta­
lentumnak tartja s ha politikailag lehetetlenné tették 
volna a levelek publikálásával, az Franciaország ká­
rára lett volna; tettének rugójaként tehát hazaszere­
tete is működött. , . .. .

Az egyik szavazóbiró (Ditrói dr.) ktrdéseire
vádlott elmondja, hogy revolverét a muftiéba tette, 
hogy ne lássák mi van nála s csak azért fogta rá 
Calmettere, mert elvesztette önuralmát, - az elnök 
kérdéseire pedig előadja, hogy tettét előre nem fon­
tolta meg, valamint hogy a publikált levélben intimi­
tások nem voltak ugyan, de joggal félhetett, hogy a 
következőkben majd lesznek.

Tanúként hallgatták ki ezután Henry Bernstem-t 
(Schäffer Ila) és Etradére hercegnőt Werk Jenőn éh 

Most az ügyész, a procureur général IScMntag 
Alfréd professzor) tartotta meg tartalmas vádbeszé­
det. Szereimről beszél a vádlottnő - úgymond - s 
revolvert vásárolt, gyengéd érzelmeket emleget s em­
bert ölt. Ne hagyják az esküdtek magukat érzelmek 
emlegetésével, könnyekkel befolyásolna higyiék , 
előre megfontolt szándék vezette Mme Caillaux kezét.
A féri politikai pozíciója volt megrendülve s azt kel­
lett visszaállítani. — Ismertette a Rochelle-ügyet és 
Caillaux szerepét benne, fejtegette, hogy az újságíró­
nak joga van politikai elvei mellett harcolni!tisztes­
séges eszközökkel, azt pedig nem lehet a „Figaró -ró 
feltenni, hogy politikai célokért női becsületbe gázolt 
volna. Mentő körülményt nem talál, a vádlott bűnös, 
szigorúan cl kell öt Ítélni.

Ügyes védöbeszédet mondott erre az egyik vedo 
(Szakáll Zsiga), fejtegetvén, hogy szánandó, szeren­
csétlen nő Mme Caillaux és nem gonosz s kéri az 
esküdteket, mentsék fel őt. A másik védő (Tonhäuser 
Aranka) azt vitatja, hogy Caillauxné méltán tartha­
tott attól, hogy a Figaró intim leleplezéseket közöl, 
minthogv köztudomású, hogy Calmette az ellenpárt 
részéről meg volt vesztegetve. (A „megvesztegetés“ 
szóért elnök rendreutasitja őt. általános derültség kö­
zött.) Védő nem látja he, hogy a szándék előre meg­
fontolt volt. kéri az esküdteket, hogy az enyhítő kö­
rülményeket figyelembe véve, mentsék fel a vádlottat. 

Az utolsó szó újra az ügyészt illeti, ki felhívja
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az esküdteket, hogy ne engedjék magukat érzelmek­
kel befolyásolni, mondjanak szigorú és igazságos
ítéletet.

Végre az esküdtek visszavonulnak, aztán újra el- 
foglalták helyeiket s kimondják, hogy Caillauxné bű­
nös ugyan, de vannak enyhítő körülmények is tet­
tében. .

Erre aztán a bíróság mondott ki egy oly ítéletét, 
amely az esküdtszéki gyakorlatban példátlanul áll. Az 
ügyesen rendezett este szellemes csattanójaként ki­
mondotta az elnök, hogy a bíróság a vádlottat, Hol- 
czer Dánielnél egy gyönyörű kis rózsacsokor elfoga­
dására ítélte.

jóságos porfelhő kerekedett. Erre lettek 
figyelmesek a munkások.
, A gépet nyomban megállították és meg* 

próbáltak segíteni a főmolnáron, de ez mar 
halott volt. A kerekek leszakítot­
ták a kezét, a lábát, két o 1 d al b o r- 
dája betört, azonkivü 
kódástis szenvedett. A felismerhe- 
tetlenségig összeroncsolt holttestet darabok­
ban vitték ki a kamarából

Halálos baleset
egy szoboszlói gőzmalomban

A főmolnárt darabokra tépte 
a lenditőkerék

Borzalmas balesetről tett jelentést ma 
reggel a hajduszoboszlói rendőrség a debre- 
czeni kir. ügyészségnek. A hajduszoboszlói 
Un gá r-féle gőzmalomban az egyik lendi­
tőkerék darabokra tépte a íőmol- 
nárt, aki szörnyethalt.

Ungár József dr. ügyvéd tulajdonát 
képezi a gőzmalom, melyben Molnár Ger-

Hajduszoboszlóró! a rendőrség csak ma 
reggel tett telefonon jelentést a debreczeni 
kir. ügyészségnek. Miután súlyos gyanuokok 
merültek fel arra nézve, hogy a szerencsét­
lenség bűnös mulasztás következtében tör­
ténhetett, a kir. ügyészség elrendelte Molnár 
holttestének felboncolását és a l^elyszini 
szemle megejtését. Ezeknek foganatosítása 
végett Ferenczy Tibor dr. ügyész és 
Horváth Arthur dr. törvényszéki orvos 
ma délben Hajdúszoboszlóra utaztak.

tus
— Vasárnapi istentiszteletek. A reformá- 
templomokban vasárnap, április 5-én

TZ™ar á’Jó lakos mint főmolnár következő sorrendben tartják meg az isten-
gely 36 éves szoboszloi lakos mint tomolnar | tiszteieket: A Nagytemplomban prédikál Di-

csőfi József lelkész, ágendázik Konrád Zolvolt alkalmazva. Tegnap délben 12 és 1 óra 
között nagyobb mennyiségű lisztet őröltek a 
malomban. Sürgős volt a munka s ezért déli 
pihenőt sem tartottak.

Molnár --Gergely főmolnár a transzfor 
mátor-kamrában dolgozott, midőn észre­
vette, hogy a transzmisszióról leesett a szil. 
A főmolnár a főtengelyt tartó kőoszlopok 
közé sietett, hogy a szijjat feltegye a ke­
rékre; azelőtt többször megcsinálta már ezt 
a műveletet s igy nyugodtan fogott hozzá 
most is a munkához. A lenditőkerék gyors 
mozgásban volt s a főmolnár igy próbálta a 
szijjat feltenni, de vesztére, mert a szíj oda 
szorította ruháját a tengelyhez s következő 
pillanatban Molnárt elkapta a lenditőkerék

tán s.-lelkész, a Kistemplomban prédikál Pán- 
czél Jenő s.-lelkész, ágendázik Farkas János 
s.-lelkész, a Kossuth-utcai templomban Gá­
borján! Szabó Gábor s,-lelkész, az Árpád­
téri templomban Uray Sándor lelkész, d. u 
3 órakor Kovács János vallásoktató-lelkész, 
az ispotály! templomban í-’olgár Gyula s.-lel­
kész, a városi szegényházban Hajdú Zsig- 
mond püspöki titkár, a homokkerti imaház 
ban Boér Károly vallástanár. — Vasárnap 
délután öt órakor a főiskolai oratóriumban 
vallásos-estély lesz.

Az ágostai hitvallású evangélikus tem­
plomban vasárnap délelőtt 10 órakor So­
mogyi Pál hittanhallgató prédikál, a liturgiát 
végzi és passiót olvas Materny Lajos főes­
peres.

A trónörökös Münchenben. Bécsbolumaiitiiuau j'iwmui v x-t.xvM— - ---------- I , ---------------- -----------------
A transzformátor a Szerencsét- táviratozzak: Ferenc Ferdinand királyi

herceg trónörökös husvét hétfőjén este Mi- 
ramareból Münchenbe utazik a bajor kirá-

u v .. ------------ - - ; I lyi pár meglátogatására. Felesége, Hohe n-
gyorsan forogtak Molnár testével, hogy va- h, e r g Zsófia hercegnő erre az útjára nem 

----------------- -------------- 1 kiséri el. A hercegnő gyermekeivel ugyanaz­

on embert a szó szoros érteimé 
ben szétszakította. A kerekek oly

plébános 
_ emes 

emberbarát

Vigyázat

olcsó

zal a vonattal utazik el Miramareból és Szalc- 
burgig kiséri a trónörököst, onnan pedig Lin- 
zen és Budveiszon át Konopistba megy. A 
trónörökös udvarmesterével, Rummerskirch 
báró udvari tanácsossal kedden érkezik Mün­
chenbe és a királyi palotában száll meg. Két 
napig ott tartózkodása alatt a király diszebé- 
det ad tiszteletére, azonkívül színházi dísz­
előadás lesz és fogadással egybekötött vil­
lásreggeli. Velics osztrák és magyar követ­
nél. Szerdán este utazik el a trónörökös és 
Konopistba megy, ahol hosszabb ideig ma­
rad családja körében.

Fejérváry Géza báró állapota. Bécs- 
ből jelenti, hogy Fejérváry báró állapota vál­
tozatlan. Az éjszakát jól töltötte és ma föl­
kelt az ágyból. Herczel báró megvizsgálta és 
úgy találta, hogy állapota nem rosszabbodott. 
Ferenc Ferdinánd királyi herceg trónörökös 
érdeklődött a beteg hogyléte iránt.

— Térffy Gyula dr. miniszteri osztály- 
tanácsos előadása. Ma délután négy órakor 
folytatta előadását az uj perrendtartásról 
Térffy Gyula dr. miniszteri osztálytanácsos. 
Nagy értékű előadását mindvégig nagy érdek 
lődéssel kisérte a hallgatóság.

— A fiatalkorúak felügyelő hatósága a 
városháza nagy tanácstermében holnap, va­
sárnap délelőtt 11 órakor tartja teljes ülését.

— Az érmelléki esperes lelkész! beikta­
tása. Vég József érmelléki esperesnek, mint 
újonnan megválasztott érmihályfalvai lelkész­
nek beiktatása holnap, 5-én azaz vasárnap 
lesz. A beiktatásra, amelyre az egyházköz­
ség és az egyházmegye is nagy ünnepélyes- 

uuui- séggel készül, Debrecenből a kerület rézsé- 
„vri? röl átmegy Baltazár Dezső dr. püspök Mark 
íl’yi Endre udvari tanácsos, egyházkerület! és 

kollégiumi ügyész, Lencz Géza dr. tanár és 
még igen sokan. Degenfeld József gróf elfog­
laltsága miatt akadályozva van abban, hogy 
a beiktatáson részt vehessen.

— A nyíregyházai törvényszék uj elnö­
ke. Jelentettük, hogy a király az igazságügy­
miniszter előterjesztésére Szakolcza y 
Lajos kir. ügyészt, az aradi kir. ügyészség 
vezetőjét nevezte ki a nyíregyházai kir. tör­
vényszék elnökévé. Az uj törvényszék^ el­
nök egy aradi újságíró előtt a következőkép 
nyilatkozott kinevezéséről:

- Nem volnék őszinte, ha azt monda­
nám, hogy nem örvendek nagyon ennek az 
előléptetésnek, mert úgy érzem, hogy mun­
kásságommal, mint a nyíregyházai törvény­
szék vezetője, hasznára lehetek a magyar 
igazságszolgáltatásnak, a nagyközönségnek, 
sjagy ambícióval, teljes munkakedvvel ké­
szülök ahhoz, hogy uj hivatalomat elfoglal- 
am és hogy ott eredményeket érjek el.

A nyíregyházai törvényszék uj elnöke 
hó közepén foglalja el hivatalát.

— Törölt és uj főrendek. A hivatlos lap 
mai száma közli, hogy a főrendiház a főren­
dek jegyzékéből törölte Grujic Mihály ká- 
rolyvárosi szerb püspök, gróf Somssich Imre 
főrendiházi tag nevét elhalálozás folytán, to­
vábbá a főrendek jegyzékébe felvette Balta­
zár Dezső debreceni püspök, Benedek Sán­
dor közigazgatási bírósági másodelnök, dr. 
Plósz Sándor, dr. Tomasich Miklós,^ Bujano- 
vich Sándor, Pranger József és báró Hat­
van y-Deutsch Béla nevét, végül kimondotta, 
hogy báró Majthényi Otmár örökös főrendi­
házi tag tagsági joga vagyoni képesítés meg­
szűnte miatt szünetel.

— Az amerikai halászok katasztrófája. 
Newyorkból táviratozzák: A New-Foundland 
gőzös katasztrófájáról csak kevés uj hir ér­
kezik. A Bell-Aventura gőzös kapitány drót- 
talan táviratban jelenti, hogy hajóján van a 
New-Foundland legénységéből kilencvenöt 
ember és negyvennyolc holttest. A Stefano 
gőzösön két menekült van és öt holttest. — 
New-Foundland hetvenhét emberét végképp 
elveszettnek kell tekinteni. A Bell-Aventura 
kapitánya azt is táviratozza, hogy száz ten­
geri méríöldnyire van St.-Johns kikötőjétől, 
de a viszonyok miatt nem hiszi, hogy három 
napnál előbb elérje a kikötőt.

— Nagyszabású sláger-műsor kerül ma, 
vasárnap, bemutatóra azUrániában. Csak ma 
látható.

Főzzön ma
karfiollevest.

(5 személynek.)
Szépen megtisztított karfiolt 1 '/s liter gyen­
gén sózott vízben majdnem puhára fő-
„ ..1. t „.,«/>» i,Anfnef l/óc/ítíinl’zunk. Azután ritka rántást készítünk, 
melyet a leszűrt karfióllévcl felöntünk, 
három Maggi-féle kockát adunk hozzá 
és felforraljuk. Végül a karliólrózsákat 
belerakjuk és a levesbe esetleg még egy 

tojást habarunk.
leg log róla győződni, hogy a 

l-féleqplUGBI

előállított húsleves a hamis levesek­
nek erőteljes, jó ízt ad.

Sä'fűszer- és csemege-áruimat, säss -á,"k
g II H II g Árjegyzékkel készséggel szolgálok. N. b. rendelménycit kérve, kiváló tisztelettel:
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— Negyven ui tábornok. Mir szerint má­
jusban negyven ezredest tábornokká léptet­
nek elő.

— Házasság. Pávay Vájná Ilona urhölgy 
ma tartotta esküvőjét Budapesten dr. Sztan- 
czer János budapesti ügyvéddel. A polgári 
esketésné! Angyal József miniszteri tanácsos 
és Bolder Antal, József kir. herceg udvari tit­
kára szerepeltek tanúként. Az esküvő alkal­
mából Debrecenben sokan keresték fel sze- 
rencsekivánatukkal Pávay Gyula debreceni 
rendőrbiztost, a fiatal asszony édesapját.

— Debreceni kisgazdák bajai. A legelte­
tési szabályrendeletnek van egy ósdi sza­
kasza, mely kimondja, hogy az erdőn csak 
az legeltethet, akinek a városteriiletén háza 
és kaszálója van. Húsz kisgazda, akiknek csak 
kaszálójuk van, erdei legeltésre jogosító cé­
dulát váltottak a városnál és kihajtották az 
állataikat legelni. Egy erdőör rájött a tur­
pisságra és feljelentette a gazdákat, akiket 
ma dr. H. Kiss József rendőrfoglamazó erdei 
kihágás címén 2—100 korona büntetéssel súj­
tott. A gazdák belenyugodtak az Ítéletbe, de 
most elhatározták, hogy kérvényt adnak be 
a tanácshoz, hogy az ósdi szabályrendeletet 
változtassa meg a tanács.

— Az Uránus művészeinek bucsufellépte. 
Egy héten át szórakoztatták kedves móká­
jukkal, csodás akrobata produkciójukkal a 
Williams és Eros akrobata-csoport és Con- 
rady Marietta 5 élő idomított kutyáival, akik 
ma tartják utolsó bucsu-fellépésüket. 3-tól 
5-ig mérsékelten leszállított, 5-től rendes 
helyárak.

— A Rochette-ügy. Párisból táviratozzak:
A kamara 342 szavazattal 141 ellen elvetette 
Delahaye ellenjavaslatának prioritását, amely 
kimondj, hogy Monist és Caillauxt tisztviselők 
megvesztegetése miatt bíróság elé állítsák. — 
Renard és Darjac képviselők napirendi javas­
latát, amely a Rochette-bizottság megállapí­
tásait tudomásul veszi cs a pénzügyi korok 
belejátszását a politikába, a politikának pe­
dig az igazságszolgáltatásba, elitéli es hang­
súlyozza a parlamenti inkompatibilitásról szó­
ló törvény megalkotásának szükségességét, 
valamennyit 488 szavazattal elfogadták. Col­
ly pótjavaslatát, hogy a Monis, Caillaux, 
Fahre, Briand és Barthou ellen h.. 
vádakat az illetékes főrum elé vigyek, 359 
szavazattal 103 ellen elvetették.

játékbank ellen több feljelentés érkezett ajEaludi Béla ny g< —1,„,
trieszti helytartósághoz. A feljelentések azt
panaszolják, hogy a kaszinó helyiségeiben a 
tilalom ellenére hazárdjáték folyik. Egy pesti 
mérnök pedig arról értesítette a trieszti hely- 
tartóságot. hogy egy délután billiárdjátékon 
ezerötszáz koronát vesztett. A trieszti hely- 
tartóság a voloscai rendőrséget bízta meg a 
nyomozással és annak kiderítésével, hogy 
tényleg folyik-e hazárdjáték a kaszinóban. 
A nyomozásról tett jelentések alapján a 
trieszti hatóság megszüntette a játékbank el­
len a további eljárást azzal, hogy bár a jaté-

a gyorsvonatokon zsebtolvajlásokat követett 
el. Faludi Béla után Debrecenben is nyomoz­
tak az ősszel az államrendőrség emberei, az 
akkor ismeretlen nevű gyanúsítottat a sze- 
mélyleirás alapján felismerte Weisz Ignác 
a Széchenvi-mulató tulajdonosa, aki előadta 
még, hogy Faludi innen Máramarosszigetre 
szokott utazni, egy úrral. Abban az időben 
azonban még nem tudták megállapítani a tet­
tes kilétét, de a Weisz által bemondottak elő­
segítették a nyomozást az eredményhez. _

Halálragázolt munkások. Zircböl táv-len a lUVcIUUl cijaiaai J---  — tiniau M*u*^'** ..... . . ,, ,
kon sokat lehet veszíteni, a kaszinónak az iratozzák: Eplény mellett ma hajnalban va^-IXUll OUAttl JV1IVV YVO/.1VW1.1, •-* ,
osztrák belügyminiszter működési engedélyt 
adott, a belügyminiszteri döntéssel szemben 
pedig nem tartja magát illetékesnek a játék 
minőségének kutatására.

úti elgázolás történt, amelynek két halottin 
és több sebesültje van. A hajnali teheryonat 
ugyanis az eplényi mélyedésben elütött egy 
munkás-teherkocsit. Az összeütközés követ-munKas-ienei tvuv.-m. ^ nml.er

— Elöntött vidékek. Bodrogkisfaludról keztében kőt ember megha t és több embe 
táviratozzák: Bodrogkisfalud, Tokaj, Sátor- megsebesült. A sebesülteket a zirci Kornaz- 
aliaujhely és Balsa között a Tisza és Bodrog ba szállították. . .inV „„
által közrefogott tízezer hold kaszáló és legelő — Magyar filmmel agitálnak ellenünk a^ 
most már a harmadik évben valóságos ten- oláhok. A ;-Sarga csikó - ‘ .... ^ jgj
ger képét nyújtja. Ez a terület 1912. szeptem- legszerencsésebb ómenek_ kozott ve« K 
bér óta a mai napig talán három hónapig sem Kolozsvárt ugylatszik mégis eü( I. KUi 
volt ármentes és az idén már kora tavasszal földre. Bukarest egy k mozijában vet t t 
akkora volt az áradás, mint az elmúlt evek- vászonra a magyar fiInét, amielyB* k 1 Xm 
ben Hivatalos jelentés szerint március 27-en vári színészek játszották el bük 1 
a Tisza vízállása Tokajnál hatszázhetven azonban felette rossz reklámnak a magyar 
centiméter és áradó a Bodrogé Ladmaznál I márka, amin csodálkozni sem ige ,
»7 ™™iimégr"s =°6s=n áradí Növeli a kuli.u*a bo«, nyok ,1h»"™«»-
kosság rémületét, hogy mig azelőtt a tavaszi gyűlésére csak most o yasnanunK gy 
áradás négy-öt napig, legföljebb egy hétig | sorokat. A magyar mihot nem^^ a
tartott, addig az idén már február végén be­
állott. A nyári áradások, ha nagy ritkán vol­
tak egy-két nap alatt elmúltak, mig 1912-ben 
az őszi áradás három hónapig, tavaly pedig 
a nyári és őszi áradás öt hónapig tartott. Az 
a terület, amely ezelőtt Tokaj. Bodrogkeresz- 
tur. Bodrogkisfalud, Szegi, Olaszliszka, Ke­
nézlő, Zalkod és Timár községeknek az ál­
lattenyésztéshez a jó kaszálót és az első osz­
tályú legelőt adta, már harmadik esztendeje 
iszapos árhullámok alatt veszendőbe menőiszapos arnunamoK. anm . Tj afölddarab. A* érdekeltség nggyreszben heg,- «1*1 m*

dl llllliw OVI.I ^ «
tetni a filmről a bukarestiek, hat legalább a 
szinrehozatalt garnirozó foj ­
tották ki az igazságot. A „Bukaresti Magyai SS hogy a plakátok alá ezeket a hat, 
lés együgvü sorokat nyomatta oda a buka 
resti mozis: Románul unni roman ardelean 
nevinovat! Miscétor! Zguduitor! TragicJ Tra- 
gikits! a bukaresti magyar a kővetkezőket
fitel hozzá ehhez: , Fölösleges mondanunk
hoev a Vlajku-mozi pompás üzletet csinált. 
Hiszen erdélyi románnak sanyargatasaro_Ulliclliirarv

vig elitélve lenni ártatlanul
lUlUUdl dU. r\L, u uuvc-uovf, ■■«r-.T
aljai lakosság és szőlőtulajdonosok, akiket a 
szőlőhegyi csapások — hiszen 1904. óta

u, „u*.y « .......... -....- 1 mindössze három jó szüret volt — úgyis na-
és Barthou ellen hangoztatott gyon megkárostottak.

pfpívpQ fnriim elé vigyék, 359 _ Ellen Aggerholm az Apollóban „A
milliomos urfiban“ lép föl ez a filmmüvésznő, 
aki frappirozó szépségén kivid, azon a réven 
is világhírűvé vált, hogy Valdernar T silander 
miatta lett hűtlen hitveséhez és családi tuz-

1 / E11 f. z V V V 1 C 11 k V/ 1 v v - .
a magvar tömlöcökben, melyek ai maguk kí­
gyóival, borzalmaival meg mmliK é'c"k 
ielzik egv ázsiai fajnak vadsagát, kegyetle 
ségét, olyan tárgy, amely páratlan vonz 
erőt gyakorol a romániai közönségre. Es íz 
gatják vele a közvéleményt és senki sincs, 
aki'a lelketlen csalást leleplezni akarna, vagy 
megakadályozni kis-érelné azt, hogy ilyen hit­
vány módon hintegessék a gyűlölet konko-

Korona-]
Passage

Telefon
3—28.

fi!

Ma utoljára
•e

Társadalmi színmű 2 (elvonásban gyönyörűen 
színezve.

1 Zene. ,
2 Orand Morin tolyó Franciaország­

ban, színes természeti felvétel.
•1 4. AZ Ő KIVANSAOA. (Koporsó- 

Orosz tragédia 2 felvonásban.szeg)

5.
Íz 61 élő kutya mutatványa.

A kutyaidomitás csodái. 
Bemutatja Conrady ""Marietta

I Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója I

IeQYHAZ-TÉR. — TELEFON 12-51. |

Bernét fd Hu. Bohózat. 
Alegrla-csoport mutatványai, 
Rendkivöl érdekes.
Pupák palackfat. Kacagtató 
BOY LEVÉL KALANDJA. Nevettető 
jelenetek

10 EROS és PARTNERE
eredeti akrobaták a csúszó asz­

talon, személyes vendégszereplése.

ÄÄJÄ&'Ä
helyárak. Mindenkin van bemenő,. Utolsó

miatta lett hűtlen mrvesenez.es '-»mau, , - társadalomban Magyarország
Ä - ma vajbab

ISSftÄÄS A mh-Lián 3 =öö ómkoriahelvárah mellet, is be-

I sShonc katlan diait11 tltrjaSZehbánk!1 elragadóan t™ - Nézze meg a Frank-Testvérek nyak- 
hóins ielenetekben. Az Apollónak ma fényes [kendő-kirakatát, a megyeház mellett. 
és grandiózus premierje lesz, mely méltán 
fogja kivívni a publikum legteljesebb elisme­
rését.

! — öngyilkos elmebeteg. Tegnap este oz-
vegy Kovács Józsefné, 46 éves elmebajos | 
kenyérsütő Busi-utca 13. szám alatti lakasan 
kendőt hurkolt a nyakára s megfojtotta ma-] 
gát. Ma reggel az udvarbelieknek feltűnt Ko- 
vácsné távolmaradása. Bementek a kakasába 
s ott találták az ágyon a megfulladt asszonyt.
Jelentették az öngyilkosságot a rendőrség­
nek, ahonnan Szilvássy Béla detektívet küld- 
tők ki az öngyilkosság tényének megállapí­
tására. özv. Kovácsné este fél 10 orakor 
megállította a fali óráját, lefeküdt az agyaba 
és fejkendőjével megfojtotta magát.

I — A csecsemő elválasztása gyakran igen 
sok nehézséggel jár és éppen ezért az anyu­
nak melegen ajánlható, hogy kis gyermeké­
nek az elválasztás kezdetén szopouvegben 
naponta egyszer, csakis vízzel felforralva, 
egy kis Nestlé-lisztet nyújtson. Lassanként] 
aztán két, három sőt több ily étkezést is ad­
hat, mire az elválasztás minden nehézség nél­
kül megtörténik, a gyermek szépen fejlődik 
és gyönyörűen gyarapszik. — Probadobozo- 
kat díjtalanul küld a Henri Nestlé cég, Wien,
1„ Biberstrasse 32. P. .....

— Legfinomabb angol gyapjúszövetek 
pártievétel folytán egy complett férfi-öltöny­
nek való 12 koronától 24'koronáig. Kupfer és 
társánál. Szécheuyi-u. 1. sz.

M A 
luj műsor

VASÄBNAP
Csak ezen a napon.]Uj muaui - — — wear» »»V» » ""I*''— I

A CZIGÁNYVÉB
Orosz dráma 3 felvonásban.

11. Zene. . _ . . .
1 o. Az északi jeges tenger és Sslbória eszki- 
1 mól. Helyszíni felvétel.
13 Az önfeláldozó indiánus. Indus dráma.I 4. Titi mint urasági inas. Bohózat.I 5 Oszkániai állatkert. Helyszíni felvétel.
I G. Klára udvarlója. Bohózat.I 7. Pali kalandja. Bendkivül kacagtató.

I ELŐADÁSOK kezdete ma vasárnap d. u. 3 órá-1 
Itól 5-ig mérsékelten leszállított helyárakkal. 51 
I órától rendes helyárak. Minden kén után van be-| 

menet. Útolsó elfiadás_10_órátók_^^

Hétfőn — Kedden — Szerdán
április hó 6-án, 7-én, 8-án

COLLETT
n párisi angyal.

Kiváló vígjáték 8 felvonásban.
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Adományok ai pokolgép-merénylet ál-1 - Lopás a korcsmában. Mészáros Mi-
dozatainak emlékművére. Sesztina Jenőhöz hály debreceni hentes még március 29-én pa-
az emlékmű bizottság pénztárnokához a mai 
napon a következő adományok folytak be:

Dr. Kenézy Gyula ur gyiijtőivén: Dr. 
Kenézy Gyula 10, dr. Berényi István 5, dr. 
Radó Vilmos 2, dr. Katly Márton 2, Lember- 
ger Lajos 2 kor., összesen 21 korona.

Szent-Királyi Tivadar kereskedelmi- és 
iparkamarai elnök ur gyűjtő ivén: Debreceni 
első takarékpénztár 50Ó, Szent-Királyi Tiva­
dar 100, Kövy Lajos 50, dr. Nagy Lajos 30,

naszt tett a rendőrségen, hogy az Árpád-téri 
korcsmák egyikében, ahol mulatozott, isme­
retlen tettes ellopta 110 koronáját. Oláh Gyu­
la detektív ma kinyomozta a tettest Szikszai 
Lapp Sándor 20 éves rovottnuiltu csavargó 

I személyében. Kézrekerült a bűntársa, aki Ri- 
kasi József 26 éves foglalkozásnélküli nap- 

. számos. A pénzt a tettesek még akkor éjjel 
a mulatóhelyeken eldorbézolták. Szikszai ru­
hát is vásárolt a lopott összegből. A lopást

Komlóssy Dezső 30, P. Nagy Árpád 10, Serly j Szikszay Papp Sándor beismerte. Ma este, 
Gusztáv 20, dr. Balogh Géza 20, Erdélyi Fe- kihallgatás után a tetteseket előzetes letar- 
renc „Békéssy“ szappangyár igazgatója 10, j biztatásba helyezte a rendőrség.
Haranghy György 5, Verzár Kálmán igaz-1 — Az Uránia nagymozgóban ma vasár-
gató 30 kor. összesen 805 korona. nap teljesen uj műsor kerül bemutatóra, mely-

ref. iskolák növendékei 2 

tanító ur ivén 1 kor. 

gyiijtőivén 32 ko-

A csapókerti 
kor. 5(8 fillér.

Horkay Lajos ref,
60 fillér.

Debreceni Lajos ur 
róna.

Rosenfeld Sártdor—Mleisels Erzsiké la­
kodalmán menyasszonyi tánc megváltása cí­
mén 33 korona.

Hazai Általános Biztositó Társaság tiszt­
viselői 12 kor. 60 fillér.

Gajdos István m. kir. dohány jövedéki 
s.-tiszt gyűjtése 43 korona.

Kádár János pii. min. hiv. 2, Kádár János- 
né 2, Dömök Ilona 1 kor. összesen 5 korona.

Pajkossy István máv. főellenőr ur gyűj­
tése 22 korona.

Dobó Béla h. miniszteri számvizsgáló ur 
gyűjtése 34 kor. 20 fillér.

Kállósetnjéni görög-kath. egyház ivén 
21 kor. 30 fillér.

Dr. Papp Emil ur gyűjtése Budapest 25 
korona.

Mitrovich Elek nagykárolyi görög-kath. 
esperes ur gyűjtése 35 korona.

Tasnádi Kardos László ur gyűjtése 83 
kor. 70 fillér.

Kubek Erzsébet női ip. igazgatónő gyüj- 
tőivén 13 korona.

Káposztás Imre ref. tanitó ur gyűjtő 
ivén 9 kor. 33 fillér.

Tóth Gyula ur venfcsellői jegyző gyűj­
tése 29 korona.

Gariscsák József ur gyiijtőivén 16 kor. 
30 fillér.

M. kir. debreceni pénzügyigazgatóság 
gyüjtőivén Nagy József ur gyűjtése 42 kor. 
90 fillér.

A debreceni homokkerti ref. olvasó-egy­
let gyűjtése 18 kor. 20 fillér.

Debreceni vásártéri állomás-főnökség 
gyűjtése 28 korona.

Debreceni m. kir. postahivatal 2. sz. al­
tisztek adománya 6 kor. 80 fillér.

Debreceni m. kir. postahivatal 2. sz. tisz­
tek adománya 22 kor. 60 fillér.

Szabó Lajos hajduhadházi ref. esperes 
5 korona.

A debreceni ref. főgymnázium tanári ka­
rának adománya 30 korona.

Dr. Horvát Artur törv. orvos Debrecen 
10 korona.

Danilovics Elek ny. kir. kúriai biró 10 
korona.

Marnó Gyula rk. h. plébános Nagykálló 
2 korona.

Újhelyi J 
45 korona.

Dr. Rothschnek 
róna.

Tiszabiidi görög-katholikus egyház gyűj­
tése 54 kor. 50 fillér.

Stefán László máv. ellenőr ur gyűjtése 
90 korona.

A kath. népszövetség gyűjtése: Molnár 
Kálmán sezntszéki tanácsos ur ivén 50 kor. 
34 fillér.

Csatári Szűcs Bertalan ur gyüjtőivén 
122 kor. 20 fillér.

A mai napon befolyt admányok végösz- 
szege 1787 korona 45 fillér.

— A Magyar Általános Köszénbánya 
Részvény társulat Miskolcz-diósgyőri mész­
égetője üzembe jött. Ajánlattal szolgál a Ma­
gyar Általános Kőszénbánya r.-t. Budapest, 
V., Zoltán-utca 2.

-- Akar nevetni? Nézze meg Göre Qá-j 
bor biró urat és társait az Apollóban. i

József ur gyűjtése Budapest 

Jenő Kolozsvár 5 kő­

nek kimagasló szenzációja a „Cigányvér“ 
cimü 3 felvonásos orosz erkölcs-dráma. Hét­
főn ismét uj műsora lesz az Urániának.

— Húsvéti lapok, zsoltárok, imakönyvek 
óriási választékban Hegedűs és Sándor áru­
házában Piac-utca 34.

— Anyák iskolájában arra fektetik a leg­
nagyobb súlyt, hogy mivel legyenek a gyer­
mekek akkor táplálva, ha a természetes táp­
lálás az emlőn keresztül megszűnik? Ez is­
kola egyetlen tanítása, hogy minden anya tu­
domást szerezzen a Phosphatine Faliéres lé­
tezéséről és annak pótolhatatlanságáról. Ki 
Phosphatine Falieres-el táplálja gyermekét, 
annak fáradozása biztosítva van, mert nincs 
jobb és értékesebb tápszer.

— Göre Gábor Lependi biró ur, buda­
pesti kalandozásai után, ma vasárnap meg­
érkezett Durbints sógor és a Kátsa cigány 
társaságában az Apollóba, ahol ina délután 
3 órától már fel is lépnek, hogy mindenkit 
megkacagtassanak mókáikkal. Mennél többen 
jönnek el őket megnézni, annál jobb kedve 
lesz Göre Gábornak is, azt üzente.

— Kellemesebb meglepetés nem lehet 
hölgyek részére, mint az általam készült leg­
újabb szabású egészségi halcsontnélküli re­
form has és csípő fűzők. Goldstein Karolin 
Miklós-u. 5., az „Apolló“ mellett.

— Kalap, nyakkendő, fehérnemű a leg­
nagyobb választékban Werner Sándor uri- 
divat üzletében, a Htmgária-kávéház mellett.

— Horner Arthur bookmaker Debrecen­
ben, Piac-utca 4L sz. I. emelet, elfogad az 
összes bel- és külföldi-versenyekre start és 
klasszikus versenyekre előnyös fix-fogadá- 
sokat. Halmozott fogadások köthetők. Double 
és Triple eventek. Telefon: 10-11.

— Pénz-, szivar- és cigarettatárcák, fi­
nom bőr nőitáskák, úti bőröndök, kosarak 
és teljes utifelszerelések a legolcsóbb szabott 
árak mellett Mentze Henrik újdonságok áru­
házában Piac-u. 38. szám.

— Az osztálysorsjáték. Az osztálysors­
játék mai húzásán

30,000 komát nyert 90440.
10,000 koronát nyertek: 23790 62080.
5000 koronát nyertek: 25972 97727 

104933.
2000 koronát nyertek: 963 2313 10128 

10366 13358 13751 18250 28127 30325 35811 
44684 47766 47388 51358 53674 54559 59475 
67498 67611 68291 72687 75486 75498 77097 
77623 78533 79373 89377 94666 97539 99134 
101089 101 633 102700 102710 103343 105136 
106238.

1000 koronát nyertek: 2101 3116 3647 
10597 14008 14908 16920 19871 20123 23872 
28629 31348 35977 42501 46297 47282 55347 
58766 61480 62520 63537 63782 64677 66279 
69181 69438 70659 72417 44373 75989 77794 
79054 81787 8207 84910 87661 89323 90027 
90162 91923 93965 94194 96314 101394 101812 
105231 105676.

Azonkívül kihúztak 500 és 200 koronás 
nyereményeket. A következő húzás hol­
nap lesz.

A házasság mint életelixir
#

Azt a misztikus őletelixirt, amelyet a titokzatos 
tudományok adeptusai a „bölcsek kövében“ véltek fel­
fedezni, most egy amerikai tudós egy sokkal közna­
pibb, általánosan ismert, de ebből a szempontból alig 
méltatott intézményben véli feltalálni: a házasságban, 

— Aki soká akar élni, az nősüljön meg, — ajánlja 
Willco tanár, aki ezen merész állítását statisztikai 
adatok alapján nyilatkoztatja ki. Tudósunk 1909-ben 
Ncw-York állam statisztikáját, 1910-ben pedig az 
Egyesült államok adatait tanulmányozta át abból a 
szempontból, hogy hogyan viszonylik a házas embe­
rek élettartama a nem házas emberekhez képest,

A tanulmány eredményeit a new-yorki közegész­
ségügyi hivatal teszi közzé s egyben kétségen kívül 
megállapítja, hogy a házasság meghosszabbítja az 
életet. A férfiaknál mép pregnánsabban domborodnak 
ki a házasélet áldásos előnyei. Bármelyik korosz­
tályt vizsgáljuk is, a „férjek“ halálozási arányszáma 
kisebb, mint az agglegényeké. Lássunk csak egy pár 
példát.

Húsz és harminc év között 4.2 százalékot tesz ki 
a nős emberek halálozási percentje, szemben az agg­
legények 9.6 százalékával.

Harminc és negyven év között a családos em­
berek 6 százaléka hal meg, mig az agglegényeknél a 
halálozási arányszám meghaladja a 13 százalékot. 
Negyven és ötven év között még nagyobb a különb­
ség: a házas emberek 9.5 százalékával szemben a 
nőtlenek 19.5 százalékkal szerepelnek a statisztikában, 

Ötven és hatvan év között már csökken ez a kü­
lönbség, de a nős embereknek még mindig tizenegy 
halottal kevesebbjük van évenkint ezer ember után, 
Végül hatvan és hetven év között 32 tesz ki a házas­
ságban élők halálozási pcrcentje s 51-et az aggle­
gényeké. /

A statisztika számadásait azonban: a tudomány 
csak akkor használhatja fel, ha sikerül a felsorolt té­
nyek között egy elméleti kapcsolatot is felállítani.

Amig ez nem sikerül, addig a statisztika egy­
szeri! enumeráció, vagyis tényeknek vagy eseteknek 
a felsorolása marad. Indukcióvá, vaigyis tudományos 
következtetéssé csak akkor válik, ha megtaláljuk a té­
nyek közötti okozati kapcsolatot is. így a jelen eset­
ben azt a magyarázatot adjuk, hogy a házas embe­
rek szolidabban, rendezettebb viszonyok között élnek 
s családjukra való tekintettel tartózkodnak a veszé­
lyes halandóktól, természetes tehát, hogy tovább él­
nek. Tudományos becse azonban ennek a megállapí­
tásnak — épp a fönt említett okoknál fogva — már 
csak azért sincs, mert hisz épp oly joggal mondhat­
juk, hogy a házas emberek „aránylag“ rövidebb ideig 
élnek. Hisz valóban valószínű az la feltevés, hogy a 
nős emberek elkényeztetik magukat s Így rövidebb 
ideig élnek, mintha nem nősültek volna meg. Hogy a 
halálozási arányszám mégis az ő javukra kedvezőbb, 
az tisztán azért van. mert a házasság igájába sok­
kal több egészséges ember hajtja a fejét, mig a bete­
gek és gyengék nagy része nem meri magára venni 
a családalapítással járó erkölcsi és anyagi felelősséget.

Látni való tehát, hogy a statisztikának nem sza­
bad döntő fontosságot tulajdonitaaii mindaddig, mig 
az okozati kapcsolatot nem leljük meg. E tekintetben 
Bertillon, a frantia statisztikus jön segiségiinkre, aki 
a hivatásnak a halálozásra gyakorolt hatását tanul­
mányozva, megállapította, hogy a legtovább azok az 
emberek élnek, akik lehető szigora felügyelet alatt 
állnak. Es e tekintetből kell a háziasság előnyeit is 
mérlegelnünk. Akire otthon asszony vigyáz, s aki az 
asszony miatt vigyáz, önmagára, az természetesen 
tovább él, amit a legjobban az bizonyít, hogy az 
özvegy vagy elvált emberek halálozási arányszáma 
sokkal magasabb, mint a nős vagy akár a nőtleneké 
is. Es ez a tétel szolgáltatja egyszersmind a bizonyító 
erejii kapcsolatot a statisztika felsorolt adataihoz. 
Most már látjuk, hogy tényleg a házasság hosszab­
bítja meg az életet: úgy a házasságon kiviil élők, mint 
az özvegygyé váltak nagyobb számban halnak el, mint 
a nős emberek. Nyilvánvaló tehát a házasság kedvező 
hatása az élet időtartamra.

A nőkre nézve nem áll fenn egészen ez a ked­
vező hatás. A 20—30 éves asszonyok többen halnak 
el, mint az ugyanolyan idős lányok. Ez azonban a

kiváló bőr- és 
lithiumos 

gyógyforrás
vese- éi hólyagbajoknál, köszvénynél, czukorbetegségnél, vörhenynél, emész­
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes savaiynvii

SCHULTES ÁGOSTRopható dsvdnvjvizkereskedésekben
és gyógyszertárakban.
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szülési veszedelmekkel magyarázható, amely ebben 
a korban különösen fenyegeti a nőket. Harminc éven 
felül már megint a házasságban élők javára billen a 
mérleg, s ez a fölény a korral mindig gyarapodik. 
Az özvegygyé vált vagy elvált nők halálozása megint 
nagyobb lesz, bár nem éri cl egészen a férfiaknál 
tapasztalható százalékot.

Nem érdektelen megemliteni azt is, hogy az ön­
gyilkosok nyolcvanöt százaléka nem nős. Végered­
ményben tehát megállapítható, hogy a házasélet gyö­
nyörei és fájdalmai valóban életelixir gyanánt befo­
lyásolják az embereket...

Április 9-én: Balogh János lopás bün­
tette, Takács Miklós hivatalos hatalommal 
való visszaélés vétsége, Boldizsár Sándor 
súlyos testi sértés büntette.

a legjobb kávéitalhoz 
azon háziasszonyok érik el, 
kik a „Valódi“ -.Franck: 
kávépótlékot ládikák avagy 
csomagokban a„kávédaráló“- 
val bevásárolják.
Bg am 88/20119

TÖRVÉNYKEZÉS

lőtt. A hitelezők által hevenyészve összeáli- 
tott vagyonmérleg szerint alig négy millió 
korona vagyon van a húsz millió korona tar­
tozás fedezetére, úgy hogy a csőd elrende­
lését Berlinben elkerülhetetlennek tartják.

NYiLTTÉR.*)
Felhívás.

Alulírott közhírré teszem, hogy a, helyi 
piacon a Schwartz B. utóda Reiner Mór uri- 
divat és szabóság üzletét 1914. április hó 1-én 
megvettem.

Felhívom azért a nevezett cég hitelezőit, 
hogy követeléseiket 8 nap alatt annál is^ in­
kább jelentsék be, mert későbbi bejelentése­
ket nem áll módomban figyelembe venni. _

Czeglédy András.
* E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget

a Szerkesztőség.

R betegséget
gyakran követi egy időszak, melyben a lábbadozö
levelinek érzi magát és a legcsekélyebb megerőltetés
is kifárasztja. Ez az állapot úgy gyermekeknél mint 
felnőtteknél különös figyelmet igényel, nehogy visz- 
szaesés a felgyógyulás reményét .tönkre tegye. A 
célszerű táplálkozás mellett becses szolgalatot tesz 
a lábbadozónak a könnyen emészthető Scott-teie 
csukamájolaj-emulsió, többek között kitűnő étvágyat 
is kölcsönöz neki. A .. V.1"'.'.1'Ai V‘ '

Scott-féle emisisió*
ílllal tartalmazott finom Lofoten gőzhalolaj, mint 
egy szer sem, emeli az életerőt, megszünteti a bá- 
gyadtság érzését és uj vért képez, szóval inegacé- 

— lozza a testet és életörömhöz juttatja.

Étvágytalanság, gyomorgörcs, emésztési za­
varoknál á legbiztosabb hatású háziszer a

ÁLMA
PROB SÜVEG 40 FILLÉR.

Kapható:

Dr. Szelényi Árpád
gyógyszerésznél

Debreczen, Plac-utea 30. szám.

A Scott-féle emulsió nyáron épen ngy hat, mint 
n hidegebb évszakokban, csaktiogy Scott-léle 
emulslónak kell lenni és nem utánzatnak.

Eirv eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Minden 
gvógylArban kapható. Ha ezen lapra hivatkozva 
50 filler értókll bélyeget küld SCOl T & BOWNK 
Ges. m. b. H. címére, Wien VII, .egy gyógytar 
utján próbaadagot küldünk

közoazdasAo

Budapesti értéktőzsde
Lgya 

Osztrák hitel
4 százalékos koronajáradék
A Hamvasát
Jelzálogbank
RhiijEipjtányi
Salgótarjáni
Közúti vasút

821 60 
63V- 
82-25 

714-50 
480-- 
659— 
718- 
635k5

§ Bírák, ügyészek rangsora. Az igazság- 
iigyminiszter elkészítette a bírák, ügyészek, 
telekkönyvvezetők, fogházgonduokok, fog- 
házfelügyelők, országos büntetőintézetek, ja­
vítóintézetek és az igazságügyi kezelősze­
mélyzet hivatalos rangsorát. A rangsorból 
megtudjuk, liogv a kúriai tanácselnökök szá 
ma 11 és az ítélőtáblái elnökök száma is 
ugyanennyi. A kúriai bírák létszáma 76, a kii 
riai birói címmel és jelleggel^ fölruházott ki­
rályi törvényszéki elnökök száma 15, a kúriai 
birói címmel és jelleggel fölruházott királyi 
Ítélőtáblái bírák létszáma pedig 11._ ítélőtáb­
lái tanácselnök 21 van. A királyi főügyész és 
a királyi főügyészhelyettesek száma 16. Kirá­
lyi ítélőtáblái biró összesen 214 vau, mig olyan 
törvényszéki biró és járásbiró, akiket az Íté­
lőtáblái birói cim és jelleg megillet, összesen 
184 van az országban. Királyi főilgyésztie- 
lyettes összesen 14 van, mig azoknak az 
ügyészeknek száma, akiket a főügyészhelyet 
tesi cim és jelleg megillet, 16. A királyi albi- 
rák és királyi aiügyészek száma 3051. Kúriai 
és itélőtábali elnöki titkár 12 van.

§ Váltóhamisitó nyugalmazol* csendőr.
Nyikita Mihály nyugalmazott csemdör benső 
barátságban élt Erhardt Sándor lötven éves 
egyeki lakossal. Nyikita 1910-ben rávette az 
öreget, hogy nősüljön meg. Szerzett is egy 
leányt az öregnek, de mikor Erhardt szülei 
megtudták, hogy fiók meg akar nősülni, gond­
nokság alá akarták helyezni. A nehézséget 
Nyikita elhárította, és ezért a fáradtságáért
egy hat ezer koronás váltót állított ki magá-, a „óméi tanács
„ak s ráhamisitotta Erhard, névé,. Mikor Er. _ ffSíKSff“
hardt szülei meghaltak, 1911-ben értékesítem I hortobágyj legeltetés idejének megkezdő- 
akarta váltót, de Erhardt fejientette. A deb- L^t jsmételten megállapította. Határozatának 
receni törvényszék ma hat havi Börtönre erre vonatkozó része a következő: A.városi 
ítélte Nyikitát, aki felebbezett. tanács figyelemmé arra, hogy ^ állatmeg-

§ Büntető főtárgyalások. A debreceni vizsgálás a Hor o agyon ren szabályai
törvényszéken a jövő heten a kövietLező bűn-1sek a hnrtnhá
ügyek kerülnek főtárgyalásra:

Van szerencsénk a n. é. közönség b. tudomá­
sára hoznif hogy

Üzletünket
1914 április havában 
az uj városi bérpalota- 
passage földszintjére:: 
(Piac-utca 28, Mandel 
Lip ét cég mellé)

helyezzük át.
Kiváló tisztelettel

Suedlák és Vámos
angol férfisaabók.

Magánleszámltolásl kamatláb
Bécs 33/a7„ — Berlin 37,70 — London 2Vle°/o

Budapesti gabonatőzsde
Strasszer ós Kűriig debreceni bizományos távirati jelentése.
Búza mámsra 

ok'toberro 
,, 19#4. április

Rozs októberre .
,, áprilsra 

Zab októberre .
,, áprilisra 

Tengeri 1914. évi jul. 
máj

1163
12-64
81
9-90

7-48

6-75

Késiáru változatlan.

MAUTHNER ÖDÖN
CS. ÉS KIR. UDVARI 
MAGKERESKEDÉS

BUDAPEST.
MINTHOGY 
MAUTHNER 

NEVE ALATT 
MÁSFÉLE MA 

GOT ÁRUSI 
TOTT, ELÍTÉLEM 

14 NAPI ELZA 
RÁSRA

Április 6-án: Tuka Bálint s’ttlyjos testi 
sértés büntette, Volanovszki Jái ios' hatóság 
elleni erőszak büntette, Tuka Béla lopás vét­
sége.

Április 7-én: Gyenes Antal -zsarolás^kí­
sérlete, Rosenfeld Mór rágalmazás vétsége, 
Gombos István gondatlanságból okozot tsu- 
lyos testi sértés vétsége, Hajdú Zsófia csa­
lás büntette, Fried Herman v étkes bukás 
vétsége.

Április 8-án: Zsíros Bálint lopás bün­
tette, Fodor Miháiyné lopás bűnt '.ette. Komó­
di Gábor hatóság elleni erőszak büntette.

ac it ^ _________o..a- _ tályak
pontosan betarthatók Tehessenek, a hortobá­
gyi jószágkihajtás határidejét akként^ módo­
sítja, hogy a sertéskihajtás határidejét folyo 
év április hó 6, a lovak kihajtási határidejét 
április hó 10. és a szarvasmarha kihajtás ha­
táridejét április hó 15. napjában állapítja meg.

Húsz milliós fizetésképtelenség. Berlin­
ből táviratozzák: A Wertheim-féle áruházak 
tulajdonos társasága közei busz millió korona 
passzívával fizetésképtelen lett. Az áruházak 
tulajdonosa egy korlátolt felelősségű társa­
ság volt. amely a Hobenlohe-Fürstenbcrg-féle 
ismert tröszthöz tartozott, amelynek anyagi 
helyzete az utóbbi időben nagyon megroni-

Elökelő Toaletszer
Százezer családban használatban, 
finomítja és-szépiti a bőrt meg védelmezi 
minden időjárás ellen. CsaK valódi piros Kar­
tonban a 15,30 es 75 filier Kaiser-Borax- 
SzappanSOfillér.Tola Szappan‘iOfilki 

GOTTLIEB VOITH.WIEH lll/i , 
Mindenhol kapható I
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Felhívás.
Felkérjük a statusquo izr. hitközség tag­

jait, szíveskedjenek f. hó 5-én vasárnap (d. 
e. 9-től d. u. 4 óráig) a dcbreczeni izr. hit­
község József kir. herceg-ii. 26 szám alatti 
székháza tanácstermében megtartandó va- 
lasztó-nagygyülésen a hitközség érdekében 
az alábbiakra szavazni.

A felsoroltakat legnagyobb részben a régi 
bizottsági tagok közül állítottuk össze, uj ta­
gokul pedig azon urakat ajánljuk, kik előre­
láthatólag a hitközség ügyei intézésében hasz­
nosan fognak tevékenykedni.

16 Dr. Balkányi Miklós 
73 ifj. Csengeri Ignác 
84 Debreczeni Jenő 

129 Dr. Fejér Ferenc 
135 Fenyő Sándor 
141 Fisch Lajos bankigazgató 
144 Fischer Adolf 
160 Fleischmann Mór 
171 Frank Rezső 
233 Grósz Nagy Ferenc 
236 ifj. üroszmann Ignác 
247 Dr. Gutfreund Sámuel
283 Hirschfeld Ármin
284 Hochfelder Jakab 
295 Ippen József
313 Keiner Adolf 
494 Rédl Siegfried 
508 Rosenfeld Salamon 
588 Dr. Szőllős Dezső 
598 Újlaki Henrik.

Az £ előkészítő bizottság.

!! Karteien kiirül ll
mező Ármin

épületi«, deszka és cserépkerenkedéae 
lenyl-tér 6. szám alatt. (Berta-gőzmaloni.) Sitt- 
larít-Iedéllemez kizárólagos egyed. árusítása. — 
Karteien klrfil, tehát olcsó árak. Mindenkinek
saját érdeke, hogy szükségletét nálam szerezze I).;.

MIELŐTT :::: SZÖLŐVESSZŐT,
SZ ŐLŐOLTVÁNYT

—BORT—
gyümölcs- és díszfát
vásárolna, a saját érdekében kérje legújabb képes 
árjegyzékünket, moly mindenkire nézve sok hasz­
nos tudnivalót tartalmaz. ennem Fontos cim:

SZŰCS SÁNDOR FIA
Bzölöoltványt.olep és bortermelő részvénytársaság
--------- — RXHARDIÓSZEG. ------

GZÉO
DEBRECZEM, 
Kístemplombazár

a tavaszi ii 
::: oji

Kői csstűm helrnéh, Selymek, Crepe és rsmageofcban 

! Nagy választék ! ! Olcsó árak!

időt, munkát

gyógy- és borviz
friss töltésben már megérkezett és kapható

Kontsek Gézánál.
Összes ásványvizek nagy raktára.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

«► HOLLANDI ♦

Egy üveg ára 40 lillér.

Kapható

HIMLQVin jEHO
gyógyszertárában, Debreczenben.

takarítanak meg a
Stern-fóle szabadalm.

tilt

Kérjen felvilágosítást 
ingyen és bérmentve

műszaki és villamossági vállalat
BUDAPEST, VI , GYÁR-UTCA 6. SZÁM.

UtnUDlIIOMflU
Debreczeni lakbérszabályzat . 80 fillér 
Házbér-nj'ugtakönyvecskc . 40 „
Házirend .... . .40 „
Kapuczédula (minden helyiség

részére)................................. 10
Üres lakás bejelentési lap .10 „
Ismét kiadott lakás bejelentési
lap.......................................10

Építés engedély iránti kérvény 10 „
Lakhatási „ „ „ lOfiUér-

ért darabonként kapható .

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában

DEBRECZEN, PIAOZ-UTCZA 49.

Csak 5 nap! Viliágvállalat! Először Európában!
!! Nagyszámú Lovak, Elefántok, Tevék és Medvék !!
KÖNYÖT BROTHERS AMERIKAI CIRKUSZA, ::: ::: ::: A

Csak 5 nap!

BARNUM ES BAILEY CIRKUSZ
legkitűnőbb csillagaiból álló társulatával, csak 5 napig, Európa legszebb, legnagyobb cirkusza. Debreczen város és környékének 
becses tudomására adom, hogy egész vállalatommal április 8-án külön vonattal Budapestről ide érkezem és 8-án este 8 Órakor

A SZECHENYI-TEREN

rendezek.
nagy díszelőadást

És 8-án, délután a város főutcáin nagy diszfelvonulást tartok. — - Előadásokat 5 napon át fogok tartani
melyek minden eddig bemutatott mutatványokat felül fognak múlni. — Husvét vasárnap 2 nagy díszelőadás.

Husvét hétfőn 2 nagy búcsú előadás. — Nagypénteken nincs előadás.
Vállalatom nem tévesztendő össze hasonló utazó cirkuszokkal. — Mutatványaim eddig még egyetlen cirkuszban sem kerültek 
bemutatásra. — Jegyek előre válthatók az érkezés napján reggel 10 órától az I. számú kocsinál. — Bővebbet a falragaszok.

■«■■MIIIKMMMriMTTBnwre ‘"Ki11 rí i» i» lim«bwa—i—

A hivatalos gyógyszerészkönyvben — az olasz királyság jegyzékében felvéve.
SYBVFFAGL1ANO

ERNESTO PAGLIANO TANÁRTÓL NÁPOLYBAN
Calata San Marco, 4.

Folyékony —- Poralakban — Komprimált tablettákban (pilulák.)
A legjobb vértisztitó- és üdttőszer. Kittinő tavaszi és őszi kúra, mindig jótékony hatású. Kitüntetve : Gyógy­
szerészeti kiállítás 1894. Olasz egészségügyi kiállítás 1000 arany éremmel. Nemzetközi milánói kiállítás 1906. 
Nemzetközi kiállítás Buenos Ayres-ben 1910 az arany érám nagy díszoklevél. Nemzetközi egészségügyi kiállítás
Hóina 1912. nagy díszoklevél Kapható a Jobb gyógyszertarakbau.

H Nehogy a számtalan, az egészségre ártalmas utánzatoktól 
m félre vezettessünk, tessék mindig határozottan caalcfs «

ÓVÁS
ml védjegyünket kérni : Syrtip Pagilano Fjnesto Pag- 
liano tanártól JXrtpolyt>an és ne valami mást.

Gyógymód és egyéb felvilágosítás nálunk szerezhető he.
Irodalom és levelezés minden nyelven.
Különlegességeinket osztr.-magyar raktáraink az egész birodalom- 

ban postabér- és vámmentesen árusítjuk.

r-v
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ZO koronát naponta
és többet kereshet mindenki könnyen és tisztesége- 
sen egy képviselet átvételével. Szakismeret szük­
ségtelen. Ajánlatokat német nyelven A I. 1345. 
továbbit Hassensteln és Vogler A G. Wien I.

vmmr

I-forrás. Szénsavdús,difttetikus, 
üdítő asztali ital. - Elősegíti 
az emésztést és anyagcserét.

.Donáti

Leqtelitettebb gyógyforrás. -
Indikálva : idült gyomorhurut- 
nál, székrekedésnél, Bright- 
féle vesebalnál, lépdaganat- 
nál, máj baj oknál, sárgaságnál, 
anyagcsere betegségeknél, a 
légutak hurutos bántalmainál. 
a maga nemében a leggazda- 
gabb tartalmú gyógyforrás 
legerélyesebb hatással. Fő­
képen indikálva: idült bél­
hurutnál, obstipatiónál, epe­
kőnél, elhízási hajlamnál, 
csúznái és cukorbetegségnél.J

természetes magnézium - 
glaubérsósforrasok.

[Főraktár Magyarország részere: I
Hoffmann József, Budap

SZEFLŐS
/i*my& káaroki mAJfaltos, kiütéses Mssonyokon uonnal segít

a világhírű FÖLDES-féle

íargit-
,CREME és
Iszappal

A Míirgtt-créme rögtön szüntet szeplfit, májfoltot, | 
bőrkiütéseket, atkát (mllesser) s mindennemű bőrbojt.
A Margtt-crCmetől az arcbőr üde, rózsás lesz, a rán­
cok, redők eltűnnek. A Margit-crémet a világ leg­
szebb asszonyai, hercegnők, grófnők, bárónők, lu­
res művésznők stb használják s cl vonnak ragad­
tatva annak páratlan bőrkonzerváló és bőrszépltő 
hatásától. — 0 koronás rendeléseket bárhova ber- 

------------- -mentve kűltl ■"1

Földes Kelemen yi'ógysZBriára Arad.
Debreozenben kapható : Balázs Ödön gyógyszer- 
tárában, Jósa ésJóna drogériájában, Kubek Sándor, 
Mihalovics Jenő, Mauthner Alfréd, Murakbzv László, 
Tóth Béla gyógyszertárakban. — Hajdúszoboszlón 
kapható : Barbócz Zsigmo.nl gyógyszertárában - 
Hajdúböszörményben kapható : hresey Gábor 

gyógyszertárában.

.. DEBRECZENI BUTORKÉSZITŐ » 
ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

Debra ezen, Piacz-ntcza 28—28. sí.
Az uj városi bérház 
fényesen berendezett 
azuterénhelyiségeiben.

Szolid árak!
Kedvelő fizetési teltételek!

TELEFON: 868.

Szegfő Ferencz és Tsa
* pépkereskedelmi vállalata :::

BUDAPEST.
V., Szabadság-tér 17 

(Tőzsde-palota.)

A Max Wieilek barlinl mo- 
torgyár «Woten» négyüte­
mű nyersolaj motorok ma­
gyarországi vezérképvise­
lete.

Elsőrendű szivógáz-mo- 
tortelepek és Diesel- 
motorok.

Mi m Legmesszebbmenő jótál­
lás Kedvező fizetést felté­
telek. Kérjen árjegyzéket

NŐI, LEÁNYKA- ÉS GYERMEK-

KALAPOK
eredeti párisi modellek, gyászkalapok nagy 
választékban. Olcsó szabott gyári árban 

szerezhetők be

KÉlái1 raktiribai:
Simonfiy-ntca 2. sz., városi bérház.

Intézet kerenkedelemtudományi tan 
folyamok részére. Friedr. Mester
az Európa határain túl ismert előbbi Kereskedelmi 
Akadémia tulajdonosa, Leipzig. 12 docens. Ismer­

tetések ingyen. ____

Bérbeadó
Egy jól jövedelmező üzlet 
helyiség lakással együtt : 
Hajduhaghazon 336. sz. a. 
kiadó. Értekezhetni EtilStGifl
Mórnál Hajduhadhazon, Kossuth-utca.

Takarmányrépamag 
Lóhere, Lucerna 

Fűmag kaszáiéra 
Fűmag rétekre 
Bükköny, Muhar 

Köles, Cirok 
Cslbehúr, Tengeri 
Konyhakerti magvak 
Erlnrti virágmagvab.

KERTÉSZETEMBŐL :
Kanna gumók 

Cactus györgylke 
Krizantemum 
Angol pelargonium 
Magyar muskátli 

Tubarózsák 
Magas törzsű rózsák 

Kúszó rózsák 
Díszcserjék, Díszfák 

Bokor rózsák, Fényűk
legolcsóbban

zt

Uj nőt divat- és rövfdárnüzlet CORSO 
név alatt megnyílt.

Váltóéin női divatáru raktárát megvettem.
1 mtr Creton minden színben

Lüszter kötényre 
Francia gyapjú delén 
120 cm. Lüszter kosztümre 
Csipkefüggöny . . .
Selyem minden színben 

) finom paplan 
Lüszter alsószoknya . 
Portörlö, igen jó . 
Szalvéta, damaszt . .

48 fillér 
30 fillér 
96 fillér 

160 fillér 
29 fillér 
89 fillér 

460 fillér 
196 fillér 
120 fillér 
119 fillér

Pályázati hirdetmény.
A debreczeni ref. Főiskola Gazdasági 

anácsa az 1914. év május hő 1-től 1915 
április 30-ig terjedő időre pályázatot hir­
det a tápintézet részére szükséges évi tej- 
mennyiség szállítására.

'lejszükséglet naponként körülbelül 
150 liter, mely tejmennyiségnek minden 
reggel V25 órakor a tápintézetbe be kell 
szállíttatnia. A pályázatok f. hó 15. déli 12 
óráig a debreczeni ref. Főiskola Háznagyi 
hivatala címére adandók be. A pályázatok 
zárt borítékban nyújtandók be, amelyen kí­
vül a pályázó neve és lakhelye feltünte­
tendő.

Minden ajánlattevő 1000 korona bá­
natpénzt köteles letenni, mely a pályázat­
tól külön vagy értékpapírban, vagy betéti 
könyvben nyújtandó be.

Csakis oly egyének pályázata vétetik 
figyelembe, kik nagyobb mérvű szállításra 
vannak berendezve.

A szállítási feltételek a Főiskolai 
Számvevői hivatalban bármikor megtud­
hatók. _ . . ,

Ref. Főiskola Gazdasági
Tanácsa.

!! Vásznak !! Siffonok !! Zefirek !!
KÜLÖN FEHÉRNEMŰ OSZTÁLY
II Ablakfüggönyökben óriási választék II

Costüm-, pongyola- és bluzkelme 
különlegességek meglepő árban l

II Kérjen harisnyát. II Kérjen Nntitabt II
LEHÓCZKY LAJOS

ü. v. ifj. Molnár Lukács
Plac-n. 42., a Hungáriával szemben,
- — Pannónia-szálloda alatt. -

8
folytán legújabb divata J

II GYAPJÚ
SZÖVETEKET

férflrahára és a legfino­
mabb NŐI COSTÜM- 
szöveteket mesés olosó 
árban ajánlja

DOMÁN ÉS KUBZ
posztónagykereskedő 

PIAC-UTCA 49. SZÁM. 
Főpoatával szemben.

Ajánlja saját találmányu kitűnő készítményeit. 
DR. SZTANEAY-féle

H0HTHIH-TABLETTA
Legmakacsabb hasmenést gyógyítja. Egyedüli 
gyógyszer, melyet élő magyar gyógyszerész 
állított elő s melyet a magas kormány hivata­
los gyógyszerré tett. F.gy doboz ára K 120

Legjobb hashajtó SV* DR- SZTANKAY ARA

:: EULÄXÄNS-TABLETTAI::
Fájdalommentes .székletet idéz elő. Hascsika- 
rás sosem lép fel. Az étvágyat nem rontja. 
Használata takarékos, amennyiben egy szem 
teljesen elegendő a széklet előidézésére.

Egy tubus ára K 1‘20.
Mindkét gvógyszer kapható a monarchia nagyobb gyógyszertáraiban «= ==» s a készítőnél 
Mindkét 8^“" “Pg^tnw»*-utca -Attlla-térl HABOS gyógyszertárban.
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T4 DEBRECZEN! FÜGGETLEN ÜJSÄÖ 1914 április S.

.nos bv .rrniK

im:: Seprő::
úgyszintén kitűnő

asztali és tokaji borok
lii

legolcsóbban a

Simonffy-utca 16. az.
Izraelita iskolával szemben.

Ideggyfinge férfiak
elg> dngttlt erőik helyreállítását előmozdíthatják, ha

Evaton - tablettákat
EHsEmSEEEE
ST. M1RKÜS-6P0THEKE
wT^”TlTAHAUPSTRYsSETE13a

Raktárak : Török József Sudupest, VI Király-
utca 12, Hucnia-gyógyszertár Budapest, Ml., 

Erzsébct-korut 5b.

Valódi briinni szövetek
az 1914. évi tavaszi és nyári idényre

Egy szelvény I szelvény 7 kor. 
3. fi) m. hosszú I szelvény 10 kor. 

teljes férfiruhához I szelvény 15 kor. 
(kabát, nadrág, és mellény) I szelvény 17 kor. 

elegendő, csak I szelvény 20 kor.

Egy iMlvtnyt fekete «zalonruhához 20.— K-ert, 
«zlnlugj telöltöizővetet, turistalódent, selyemkam-

Earnt, női kosztüm szöveteket stb. gyári árakon 
flld, mint megbízható ét szolid cég mindenütt 

ismert posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünn.
Minták ingyen éa bérmentve.

Az előnyök a melyeket a magánvevő élvez, he 
szövetszükségletét közvetlen Siegel-Imhof cég­
nél, a gyári piacon rendeli meg, igen jelenté­
kenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási 
választék. Mintahü, figyelmes kiszolgálás, még 
a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss árúban

katasztrális hold föld a 
Fancsikán azonnal ol­
csón kiadó.
♦
Értekezhetni a Debre- 
czeni Ipar- és Keres­
kedelmi Bankban ::: 
Szentanna-utca 13. sz.

meghódítottuk
aVILAűSTI

s Telefonszám
issatismeemas

632 !!! A1 a/nítta/tott 1863. évben II! Telefonazám 632

:: női divat nagyáruháza sDehme! mamii 32. m
s-r

rtesftt a nágyfcrdemü hSlgyközőnsé- 
get, misaerint tavaszi újdonságai: fel­
öltők, kosztümök, blúzok és aljakban 
már megérkeztek. :: u Úgyszintén

Óriási választék
Francia ruhák és pongyo­
lákban. : Costömök mér­
ték utáni válllalata.

Szolid olcsó árak. !!! !!! Előzékeny kiszolgálás.

3800 bolgár 100 évnél idősebb!
E balkán nép keménysége 
és ezen magas életkor- 

® nak teljes erőben való el-
— érése utkft* ft —    ——

VAmriTKrp ÍÍ Ez egy tejből készülő, rendkívül táp er ej ű 
X %J%XJO. U All A ■ étel, mely a szervezetre csodalatos erősítő és 

és gyógyító hatással van; nagyon egyszerű a készítési módja, amellett roppant ol- 
csó, meri házilag előállítható tiszta tejből. — Inon azonnal egy levelezőlapot , BAUMANN 
tejgazdasága, Nagyszeben 5 címre és ingyen kapja meg a »A YOGHURT J^tosége 
mint táp- és gyógyszer« cimü füzetet. — Azonkívül kap^ 5 phiola „Baumann fe 
Y0GHÜBT-ferment‘-et (elegendő 5 liter Yoghnrt előállítására) es utasítást a bolgár 
Yoghurt készítéséhez, ha 1 K 60 fillért is beküld bélyegekben vagy postautalvanymi.

I vem

a peronospora-, gyümölcslék-, burgonya-, mező- és nő- 
vdnyártaimak eilen biztosan elérhető

BI ÄY F Ä R T H önműködő

:: SYPHOBim ::
készülékével, továbbá különlegességek

bor- és gyümölcssajtók 
Herkules ::

mESSÄtiS bydrauUkas sajtók, «
sző‘6- és gyümölcs malmok,

've**«*«^** teljes sstiretelőkereedexések.
stb, továbbá mindennemű gazdasági gépek és szerszámok legjobb kivitelben kaphatók

M sü/h* S !■
> m'ezőgazdailágí gépgyárában

Wien, ZHZ H., OC xm. 1» ** jl- » • m? » » ■» « W *-
Frankfurt a/M., , Berlin, Páris
ä Képes nagy árlap 391. ingyen és bérmcntcscn. — Képviselők kerestetnek. $

v
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t'ivlW'
ne teáig 80 tUllr, 
aaontul minden esd 
5 fillér, » legkisebb 
hirdetés 60 fillér

betflbSl tise-
6* t minden ssé 10 
fill Apró hirdetések 
előreflxetendők. ::i

Vidékről
spróblrdetésebet legcél­
szerűbb postantalványnyal 
leladni. A* apróhirdetés 
ssövege a postautalvány 
szelvényén elfér. — Zárt 
levélben Is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg- 

ben csatolandó.____
Jeligés leveleket i

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó ( 

hivatal.
Kiadó-

hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10—12 
óráig adatnak ki. 706 i
' Apróhirdetésre ~ í
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk.
A Debreceni Független Újság 
telefon ssámal: 
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
Gyomda 18 |

Levelezés
Jeligés levélnél a h.rdetés 

száma la kéretik.

Piriként
imádattal ölelem Te ér- j 
ted azt, kit a legjobban 
szeretek. Pityu._______  ,

Igazi
vig leány, vig pajtást ke- j 
rés, jön a nyár ilyenkor 
jó az erdőn „Kettesbe 
sétálni“ jeligére kérem a 
levelet a kiadóhivatalba 
küldeni. ]

Jó pajtás
vártam a vonatnál, jöjön ! 
minden rendben van, I 
„rósz pajtás".

Vidéki
gazdálkodó gondos fele­
sége lenne liatal jobb 
nevelésű leány kinek ho­
zománya is van. Leve­
leket kérem „Házasság" 
jeligére küldeni a kiadó- 
hivatalba.

Ördögöm.
Elkeserítő a te igazság­
talanságod, a mellyel en­
gem vádolsz, most is úgy 
mint ezelőtt egy évvel, 
olyan kitartóan szeretlek, 
pedig te nem érdemied 
meg. írj csak egyszer 
majd meg látod válaszom­
ból, hogy igazid csak én 
voltam. Vanda.

AdAs-vétel
400 magyar hold elsőrendű 

legelő
kiadó Püspökladányon, a 
vasútállomáshoz fúl órá­
nyira. Értekezhetni Gél 
berger Izidornál Jókai- 
utca 28.

'ÖP-*DJ-l!SJi!Wjy^8npo5j3z 
-M -pptno upsoio uiyzsoj
OV!l|l! ‘ÁH|0| ASpÜBÁ SOA,)
g 8b}sba iuo g—g qjp 
0005 ‘Wtfeizsojon ppXu 
•apjoq iuo 06X081 qjp 98
______ mw

Eladó ház.
A Thaly Kálmán-u. 13. 
szám alatti modern, ké­
nyelmes lakásokkal el­
látott, igen jól jövedel­
mező ház, sürgőssen el­
adó. Tanár vagy nyug­
díjas uraknak figyelmé­
be ajánlom.

Eladó
egy jókarban levő csinos 
hegedű, tokkal és kolta 
tartó. Úgyszintén több 
kotta és egy jókarban 
lévő kis Singer varrógép 
olcsón eladó. Czim a 
kiadóhivatalban.

Ebédlő kredsne
és hozzá való pohárszék 
elköltözés miatt olcsón 
eladó. Simonffy-u. 32. I.

Nagygyümölcsü
bőtermő földieper palán- 
tok száza 3 kor., vidékre 
berniem ve 4 korona. 
Többször termő száza 4 
kor , vidékre bérmentve 
5 korona. — G. Szabó 
Kálmán Debreczen, Si- 
monyi-ut 2.

Eladó
asztali vaskonyha. Pa­
csirta-u. 47.

Tömör
keményfa bútorok nagy 
választékban Jancsó test­
vérek butorraktárában. 
Színház udvar.

száraz, beszerezhető ölen­
ként. — I. rendű bükk 
vagy oserhas&b házhoz 
szállítva 40 korona, a tele­
pen 36 korona. Z. rendű 
gyertyánhasáb a telepen 
38 korona. I. rendű azaraz 
dorongfa házhoz szállítva 
38 korona, a telepen 34 K. 
Ötfele fűrészelt, aprított fa 
házhoz szállítva 2 60 fillér.

Megrendelhető

Unió Töziia és Árufor-
B.

Sesztina-u. 4. sz., a vásár­
téri állomás mellett. 

TELEFON 779.

Használt, kitűnő 
tetőfedéshez való
• • 
•• PLÉH ::
bármily mennyiségben 

olcsón kapható
Seepeaeégi - u. 39.

Telefon 634.

Porcelán
edény HD2 btí’ legol­
csóbban kaphatók Hu­
nyadi-utca 14.

Felvilágosításai 11 
ÜGYNÖKÖK,
kik fadrót görftiggöny és 
ablakredőny képviseleté­
vel foglalkozva, vagy an­
nak képviseletét át akar­
ják venni, kérjük cimü- 
——— két az —

„Egyesített 
::::: ablakredőnyoyárnak

GLÜCK J. 6 L,
Königsberg, Éger mel­

lett Csehország“
beküldeni. Könnyű mel­
lékjövedelem. Legmaga­
sabb jutalék. Alkalmaz­
hatóság mellett életállás.
Levelezés minden nyelven

Lakás
Négy szobás

fürdőszoba, előszoba, 
konyha, kamara stb. 
hozzátartozóval ellátott 
úri lakás, a törvényszék 
háta mögött, légszesz- 
bereudezéssel, parkettel 
1914. május 1-től kiadó. 
Értekezhetni Képes Mi- 
hálynál Hadházi-ut 16. 
Telefon 8—-57.

Lakás
3 szoba, elő fürdőszobá­
val, villanj- és vízveze­
tékkel parkírozott udvar­
ban májusra kiadó.Arany 
János-u. 20.

Udvari lat ás
kiadó Arany János-u. 4L 
Két szoba, előszoba, 
konyha és egy raktárnak, 
vagy műhelynek alkal­
mas pinczehelyiségből 
áll. Értekezhetni ugyan- 
ott Venyige Adolfnál.

Dágenfeidtórí
Kispipa összes helj-iségei, 
továbbá műhelyek, rak­
táraid pinezék azonnal 
kiadók. Csapó-u. 11.

Kiadó
legforgalmasabb csapó- 
utcai (piacon (19. szám) 
egészséges lakások, bol­
tok kedvezményesen.

üzlet

Kényelmes j
4 szobás úri lakás, fürdő- j 
szobával, közte szép, nagy 
világos 2 utcai szoba (az 
egyik külön bejárattal) 
május 1-re olcsón kiadó. 
Miklós-utca 22. (A lakás 
iránt értekezhetni ugyan­
ott a füszerkereskedés- I 
ben).

Kiadó májúi l-iől
pompás árnyas diszkeb­
ben fekvő 3 szobás éves 
lakás mellékhelyiségek­
kel, nagy konyhakertiéi. 
Nyaralásra is kiválóan 
alkalmas, a Széchenyi­
kor! pormentes részén. 
Bővebbet Fémipari szak­
iskolában .

A parket
fényes és világos lesz, 
tisztítása gyermekjáték a 
Girin parkét kenőcs csel. 
Kapható a Deutsch üz­
letekben.

Tesclleni és horgony
vaj kapható Félegyházy 
Jánosnál.

1 mázsa
hulladékfa 2.20 fillér. 
Grünfeldnél, Csapó-utca 
16. a. Ugj-anott legjobb 
porosz kőszén, tűzifa leg­
olcsóbban kapható. Te­
lefon szám 982.

Falnsy Károly
polgári és katonai cipész 
Debreczen, Csapó-u. 41.

Készítek min­
denféle sport­
cipőket, vala­
mint orthopäd 
cipőket fajós 

lés nyomorék 
lábakra. Raktáron tartok 
mühelj-embcn készült 

legjobb minőségű férfi-, 
női és gj-ermekcipőket.

Veszek
jelen forgalmi magyar 
bélyeget, bármely meny- 
nyiségben. — Bővebbet 
Kölcsey-u. 18.

PAnfl kölcsönöz magánzó 
5% mellett tisztes­

séges embereknek 5 évi részlet­
fizetésre (ingatlanra is). KHOLL 
K. Berlin 29., poste restante.

Bargen lakás
Egyháztér 8 számú ház­
ban : két utcai szoba, kü­
lön bejárattal, irodának 
is alkalmas, bebulorozva 
vagy üresen május 1-re 
kiadó. Ugyanott borpince 
is kiadó. Értekezhetni 
Gáli Vilmosnál Hungária- 
épület II., 11. ajtó.

KIADÓ
bolthelyiség!!
A Kisteraplombazárban 
egy 20 év óta fennálló 
női divat s női konfek- 
ciós üzlethelyiség folyó 
év március 16-tól albér­
letbe kiadó. Értekezhet­
ni özv. Bodánszky Li- 
pótnénál Széchenyi-utca 
27. sz. a. az utcai lakásban

HAJDUBAGOS1 saját ter­
mésű kitűnő Sei Peszách

BOR
70 fillértől

kezdve literenkint is kap­
ható : Weissenberg Hugó 
Szepességi-utca 39. szám. 

Telefon 634.

Kfllönléle
Big a késztet tart

az uj Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-u. sar­
kán legújabb faconu se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2.40 koror.a, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemüek 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély 

bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban._________ 1715

Hölgyeim!
Egyszeri próba meggyő­
zi, hogy szeplőt, mállói­
tól, pattanást, vimmedllt, 
minden bőrrutságot az 
országhirü ártalmatlan 

Matlld-arckenöcs, crém 
és szappan okvetlen el­
mulasztja. Ha nem, árát 
minden kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. 
Főraktárak: Jósa és 

Jdna és Tóth Béla utóda 
Kubek Tisza-palota. 2736

I
SZÖVET-

«■BIOIT
melyek nálam felhalmozódtak, áron alól, óriási 

árengedménnyel adok el.
Esen szövet-maradékok elegendők teljes 
fÁru-öltönyökre, nadrágokra, palotákra, női 

kosztümökre, aljakra stb.

Britet Baritól utóitól tel is tót aktiaktól,
melyeket Ingyen és bérmentve kőid:

jjKABJL

Urissabóünlet-
áthelyesés.

Van szerencsém a nagyérdemű 
közönség tudomására hozni, ::: 
hogy férfi szab óüzletemet a leg­
elegánsabb fővárosi szalonok ::: 
mintájára- berendezve

Piac-utca 71. sz. alá, az /. eme­

leti helyiségekbe helyeztem át!
^Megyeházzal szemben, :: Schwartz bútorüzlet 
felett. Tisztelettel

Fényes Mór.

HOGYAN GYÓGYÍTÓM
i Husin ti lamutó í
Mindazoknak, kik ezekben a szörnyű bajokban szenvednek, 
akik már mindent megpróbáltak, de sikertelenül — s akik 
szomorú sorsukba már beletörődtek, — Írtam meg saját ta­
pasztalatom alapján tanulmányaimat és küldöm meg, ha bi-

zalommal hozzám fordul­
nak. Ez a füzet uj gyógy­
módom és elmésen meg­
konstruált

DYATHERMOS
nevű készülékem leírását 
tartalmazza, mely bámu­
latos hatású és olcsóságá­
nál fogva könnyen besze­
rezhető.

A füzet szétküldése 
ingyen és 
bérmeotve.

Megkeresések: CORNETYlCHÁBD MÁRIA
szakintézetéhez, Budapest,VI, Sziv-u. 14/3. intézendők.

693—1914. iksz.

Árverési Htményi kivonat.
A Püspökladányi Hitelszövefkezetnek 

Nagy Albert elleni végrehajtási ügyében a 
telekkönyvi hatóság az utóajánlatra az újabb 
árverést 850 korona tőkekövetelés és járulé­
kai behajtása végett a pladányi kir. járás­
bíróság területén levő, Püspökladány község­
ben fekvő s a püspökladányi 1647. sz. betét­
ben A. 1. 1—2. sor. 1235/1., 1235/2. hrsz. a. 
felvett 453 négyszögöl területű a beltelekben 
fekvő 919. öisz. ház, udvar és kertnek Nagy 
Albert B. 7. és 11. alatti illetőségére 572 ko­
rona utóajánlati árban C. 1. alatt Cs. Kiss 
János javára bekebelezett haszonélvezeti jog 
fenntartásával elrendelte.

Az árverést 1914. évi április hő 22. 
napján délelőtt 9 órakor a telekkönyvi 
hatóságnál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kiki­
áltási árnál alacsonyabb áron nem adható el.

Árverezni szándékozók kötelesek bánat­
pénzül a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, 
vagy az 1881 :60. t.-c. 42. §-ában meghatá­
rozott árfolyammal számiiott óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
vagy a bánatpénznek elöleges bírói letétbe 
helyezéséről kiállított letéti elismervényt a 
kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket 
aláírni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb igéretett tett, ha többet ígérni senki 
sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár 
százaléka szerint megállapított bánatpént az 
általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegé­
szíteni

Püspökladány, 1914. évi március hó 4-én.
Kókay s. k., kir. albiró.
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Hirdetmény.
Tiszaviiki Hitelszövetkezetek köteléke m. szövetkezet
10-ik Évi Rendes Közgyűlését

1914 április 19-ón vasárnap délelőtt 11 órakor
Debreezenben, a Debreczeni Első takarékpénztár 
mint szövetkezeti központ üzleti épületének I. eme­

leti tanácstermében tartja.
Tárgysorozat:

1. Igazgatósági jelentések, zárószámad 'sok e'ő- 
terjesztése s a nyereség felosztására vonatkozó ja­
vaslat 2. A felügyelő-bizottság jelentése, ennek kap­
csán a felmentvény megadása feletti határozat.

3. Az 1914. évi költségelőirányzat tételeineks
a tagsági dijaknak megállapítása. .

4. Egy igazgatósági tag megválasztása 2 évre. 
5 Esetleges indítványok, melyek a közgyűlés

előtt legalább 8 nappal a kötelék elnökségéhez be­
nyújtanak.

Alapszabályunk 14. §-a értelmében a közgyű­
lésen az I. csoportbeli tagok egy, a II. csoportbe­
liek két, a III. csoportbeliek három s a IV. cso­
portbeliek négy szavazattal vehetnek részt. A köz­
gyűlésre kiküldöttek száma e szavazatok számánál 
több nem lehet.

MÉRLEG. Vagyon: Pénztár 3,364, Értékpapír 
261 000 —, Debreczeni Első Takarékpénztár 13,050 ,
Kötelék! tagok tartozása 3.376,737-- K összesen : 
3 654.151'— K. — Teher: Üzletrész 261,000 —, lai- 
tlilék 650•—, Központi hitel 3.376,737'-, Nyercség- 
áthozat 1912-ről 2204 —, Nyereség folyó évi 13,560
K- ÖSBBEDMÉNY.4,1KiadásK Költség 831 20, Tiszti 
fizetések 2000 -, Adó és illeték 532;03, Nyereség 
áthozat 2204 —, Nyereség folyó évi 13,560 — K. 
összesen 19,127-23 K. - Bevétel: Tagsági díj 3650 
K, Értékpapír kamat 13,050*— Kamatok 2_J -3, At- 
hozat 1912. évről 2204 — K. Összesen 19,12/ 23 K.

nem kell budai, igmándi viz, drastikus hashajtó 
szerek mert egy próhavcndclés mindenkit meg­
győz, hogy e pirulából 2 szem lefekvéskor, °b1- 
karásméntes, fájdalmatlan bő széket csinál, 
hasonlón mintha sok gyümölcsöt ettdnk volna. 
aminthogy a gyümölcsök ezen haJtó^v?°®*^ 
bél készül, ásvágyl vegyszer nincs benne, 
állandó használata a gyomrot rendben tartja, 
nem kellemetlen vele az aranyér, >1,ucs 
tolulás, fejfájás, alhasi bántalmak, puffada.- 
sok s minden rossz gyomorral járó kellemet­
lenségek megszűnnek. !! Két szem ingyen

Próbadoboz 1 korona. M> NaBydoboz 5 korona
Kapható minden gyógyszertárban és drogériában.
Főraktár: Jósa és Jéna drogériájában és. 
K n b e k 8. gyógyszertárában (lisza-palota).

eredet, dENZ
CSÉPLŐKÉSZLETEK

agil_____
tói: ii*6r«nl5toRSÜ r-;icr.cää|

V édelem — meg 
mentés !

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi nj bérház26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF ü
L---------  =»■

Uridivat-
I és szabóűzlet 
megvétel!

Gzegiédy András

A híres, 40 év óta j
ezerszeresen ki­
próbált és bevált \ 

antiseptikus

iPrágai háziKEnöss
j megóv a tisztátalanságtól, seben gyű
• ludasától, enyhíti a fájdalmakat, gyur- 
| sitj'a a gyógyítást és sokoldalú hatása I 
I által mint lágyító szivókenöes egyetlen 
I bábban sem hiáuyozhatik. 'j 1 doboz 70 f, naponkinti postai szót- 
I küldés a pénz clöleges beküldése mel- 
I lett 4 doboz 3 K 1H f, 10 doboz 7 K 
I bórmeutve minden állomásra.
Pmmmmam B cs. és kir. udvari !rragner »■ szúuhó.

I Gyógyszertár a ,.Fekete eashoz“.
I Prag, Klelnsoite, Ecke der Nerudag Nr. 203.
I Raktárak az Osztrák-Magyar gyógyszer- 

tárakban.

A csomagolás összes 
részei a törv. bejegyzett

védjegygyei
vannak ellátva

BEMZIN-
LOKOMOBIL

Álló és fekvő rendszerű. TELJES
JÓTÁLLÁSSAL. :: KEDVEZŐ FIZETÉSI 
FELTÉTELEK. :i ÁRJEGYZÉK INGYEN.

RENZ MAGYAR AUTOMOBIL- 
ÉS MOTORGYÁR RÉSZV TÁRS.

BUDAPEST, KÖZPONT: V., KERÜLET, 
DOROTTYA-UTCA 9. SZÁM. :: BYAR:
VII. KERÜLET. ILKA-UTCA 31. SZÁM.

Pályázati hirdetmény.
A debreczeni református egyház által 

segélyezett árvák téli ruha és lábbeli szük­
ségletének három (3) évre szállítására a fel­
ruházó küldöttség pályázatot hirdet.

Pályázati feltételek a debreczeni refor­
mátus egyház iktató hivatalában d. e. 8 órá­
tól, déli 1 óráig megtekinthetők.

Ugyanide 1914. évi április hónap 15-ik 
napjának déli 1 órájáig adandók be az aján­
latok. . . , , . , ,

Árvaügyi bizottság árvákat felruházó
küldöttsége. .
Dávid Mihály, Szilagyi Bálint,

elnök. jegyző.

0

ffieiner DTíór utóda

Debreczen, Piacz-utcza 21. szám.

Izives tudomására hozom hogy Debrecen­
ben, Piac-utca 21. szám alatt (Sesztina- 

ház) 35 év óta fennálló Reiner Mór-féle 
uridivat- és uriszabó-tizletet teljes árurak­
tárával és összes kintlevőségeivel meg­
vettem s azt a régi jó hírnévhez méltóan 0

cég alatt fogom tovább vezetni.
Raktáron tartom úgy az uridivat — 

mint az uriszabósághoz tartozó minden­
nemű bel- és külföldi árukat a létező leg­
finomabb minőségben. Ruhaszöveteim mind 
valódi angol első gyártmányú anyagokból 
készültek s általánosan kedvelt elsőrendű 
szabászomat továbbra is megtartottam. 
Kérem tavaszi újdonságaimat megtekinteni 
szíveskedjék.
Nagybecsű pártfogásukat kérve és biztosítom a legszoll 
dabb és legpontosabb kiszolgálásról. Kiváló tisztelettel

CZEGLÉDY ANDRÁS1

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a föpostával szemben.
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